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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

LOW-VOLTAGE SWITCHGEAR AND CONTROLGEAR ASSEMBLIES -

Part 3: Distribution boards intended to be operated
by ordinary persons (DBO)

FOREWORD

The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization’c
all natjonal electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote”int

co-op
in add

eration on all questions concerning standardization in the electrical and electronic fields/ o thi
tion to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications;Technical

Publidy Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as “IEC(_Rublication(s

prepa
may p

ation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested i the subject
Brticipate in this preparatory work. International, governmental and non-governmental organizatio

with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely with théAnternational Organ

Stand

The fdrmal decisions or agreements of IEC on technical matters express, assearly as possible, an int

conse
intere

hsus of opinion on the relevant subjects since each technical ¢ommittee has representatiol
bted IEC National Committees.

IEC Plublications have the form of recommendations for internatiorial use and are accepted by IEQ
Comnfittees in that sense. While all reasonable efforts are made\to ensure that the technical contg
Publigations is accurate, IEC cannot be held responsible fori\the way in which they are used 9

misint]

erpretation by any end user.

In order to promote international uniformity, IEC Natiopal’ Committees undertake to apply IEC Py
transparently to the maximum extent possible in their national and regional publications. Any divergency
any IHC Publication and the corresponding national or'regional publication shall be clearly indicated in

IEC it
asses
servic

All us

No lia
memb
other
expen

elf does not provide any attestation of.conformity. Independent certification bodies provide g
Ement services and, in some areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsib
bs carried out by independent certification bodies.

brs should ensure that they have the latest edition of this publication.

bility shall attach to IEC or its\directors, employees, servants or agents including individual ex
ers of its technical committees/and IEC National Committees for any personal injury, property d
damage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal
ses arising out of the.publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any

Publications.

Attent
indisp
IEC d

on is drawn to the_.Normative references cited in this publication. Use of the referenced publi
Ensable for the.correct application of this publication.

raws atteption to the possibility that the implementation of this document may involve the U

patenf(s). IEC+takes no position concerning the evidence, validity or applicability of any claimed paten

respe
may b
the la

t thereof"As of the date of publication of this document, IEC had not received notice of (a) patent
e required to implement this document. However, implementers are cautioned that this may not

pmprising
Ernational
b end and
| Reports,
)’). Their
dealt with
hs liaising
zation for

brdization (ISO) in accordance with conditions determined by agreement-betWeen the two organigations.

Ernational
from all

National
nt of IEC
r for any

blications
b between
the latter.

onformity
e for any

perts and
amage or
fees) and
bther IEC

cations is

se of (a)
t rights in
(s), which
represent
c.ch. IEC

estiinformation, which may be obtained from the patent database available at https://patents.ig

shall r

t boloala Hole—f. el 4l T Ia 4 i olod
ot O ITeTG TeSPoOnStoTe o 1Ty mg—aty of—ar St pateht T rgnts:

IEC 61439-3 has been prepared by subcommittee 121B: Low-voltage switchgear and
controlgear assemblies, of IEC technical committee 121: Switchgear and controlgear and their
assemblies for low voltage. It is an International Standard.

This second edition cancels and replaces the first edition published in 2012. This edition
constitutes a technical revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous
edition:

a) alignment with the structure of IEC 61439-1:2020;
b) inclusion in the scope of more examples of the type of protection and control devices;

c) deletion of type A and type B DBOs;
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d) addition of a new Annex BB related to DBOs used in a prosumer’s electrical installation

(PEI

);

e) addition of a new Annex CC related to rated current of a DBO with additional source of
supply in parallel/simultaneously with another source that is connected to the DBO e.g. PV.

The text of this International Standard is based on the following documents:

Draft Report on voting

121B/193/FDIS 121B/195/RVD

Full information on the voting for its approval can be found in the report on voting indicated in

the abo

The lan

This do

accordalnce with ISO/IEC Directives, Part 1 and ISO/IEC Directives, IEGC _Supplement, 3

at www

described in greater detail at www.iec.ch/publications.

This dogument is to be read in conjunction with IEC 61439-1:2020. The provisions of the
rules de¢alt with in IEC 61439-1 are only applicable to_this document insofar as t

specific

relevan{ text in IEC 61439-1:2020 is to be adapted accordingly.

Subclauses that are numbered with a 101 (1022103, etc.) suffix are additional to th

subclau

Tables @nd figures in this document that.are new are numbered starting with 101.

New an

The regder’s attention is drawn to the fact that Annex DD lists all of the "in some-

clauses
docume

A list o
switchg

The committee has decided that the contents of this document will remain unchanged

stability
specific

e reco

e table.
pjuage used for the development of this International Standard is English.

cument was drafted in accordance with ISO/IEC Directives, Partf2,“and deve

iec.ch/members_experts/refdocs. The main document typesHdeveloped by

plly cited. When this document states "addition®,\”modification" or "replacemsd

e in [EC 61439-1:2020.

nexes in this document are lettered AA, BB, etc.

on differing practices of a less permanent nature relating to the subject
nt.

f all partsHin®the IEC 61439 series, published under the general title Low|
par and controlgear assemblies, can be found on the IEC website.

oped in
vailable
EC are

general
hey are
nt", the

e same

country”
of this

rvoltage

until the

i to the

date indicated on the IEC website under webstore.iec.ch in the data relate
document. At this date, the document will be
nfirmed,

e withdrawn, or

e revised.

IMPORTANT - The "colour inside" logo on the cover page of this document indicates
that it contains colours which are considered to be useful for the correct understanding
of its contents. Users should therefore print this document using a colour printer.
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LOW-VOLTAGE SWITCHGEAR AND CONTROLGEAR ASSEMBLIES -

Part 3: Distribution boards intended to be operated
by ordinary persons (DBO)

1 Scope

This part of IEC 61439 defines the specific requirements for distribution boards intended to be

operate
follows:

i by ordinary persons (abbreviated DBO throughout this document, see 3.

— assgmblies intended to be operated by ordinary persons (e.g. switchingyoperati
replacing fuse-links), e.g. in domestic (household) applications;

— assgmblies containing outgoing circuits with protective devices intended to be ope
ordimary persons, complying e.g. with IEC 60898-1, the IEC 61008 ‘series, the IE
serigs, IEC 62606, IEC 62423 and IEC 60269-3;

- assgmblies for applications where the nominal voltage to earth’does not exceed 3

(see

Table G.1 of IEC 61439-1:2020);

NOTHE The voltage limits for DC applications are under consideration.

— assgmblies with a rated current (/) of the outgoing circuits not exceeding 125

rate

I current (7,,5) not exceeding 250 A;

— assgmblies intended for use in connectionwith the generation, transmission, dis

and

enengy and for associated data processing;

— encl

bsed, stationary assemblies;

— assgmblies for indoor or outdoortuse.

DBOsc

hn contain protection devices, control devices, signalling devices alone or a com

of deviges e.g. circuit-breakérs, load shedding relay, energy management, commu

devices

lighting control.

This dqcument does .not apply to an empty enclosure nor to individual devid

self-con
which ¢
self-con

tained components, such as circuit-breakers, fuse-switches, electronic equ
bmply with*the relevant product standards, it describes the integration of dey
tainedscomponents, or both, into a DBO or into an empty enclosure forming a [

101) as

bns and

rated by
C 61009

D0 V AC

A and a

ribution

conversion of electrical energy, and forthe control of equipment consuming electrical

bination
nication

es and
ipment.
ices, or
DBO.

This document nlnlnlipq to DBQOs dpcignpd, manufactured _and verified on a ane-off basi
standardized and manufactured in quantity.

5 or fully

This document does not apply to the specific types of assemblies covered by other parts of the
IEC 61439 series.

NOTE Enclosures for electrical accessories for household and similar fixed electrical installations are covered in
IEC 60670-24.

2 Normative references

The following documents are referred to in the text in such a way that some or all of their content
constitutes requirements of this document. For dated references, only the edition cited applies.
For undated references, the latest edition of the referenced document (including any
amendments) applies.
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Clause 2 of IEC 61439-1:2020 is applicable in addition to the following.

Addition:

IEC 60068-2-75, Environmental testing — Part 2-75: Tests — Test Eh: Hammer tests

IEC 60269-3, Low-voltage fuses — Part 3: Supplementary requirements for fuses for use by
unskilled persons (fuses mainly for household and similar applications) — Examples of
standardized systems of fuses A to F

IEC 60364-8-82, Low-voltage electrical installations — Part 8-82: Functional aspects —

Prosum

aprla lowa vaolianna alantricnal inctallatinyo

IEC 608
and sim

PTo 1OV vortag e oo ourcarirrotanattorTs

98-1, Electrical accessories — Circuit-breakers for overcurrent protection-for'household
jlar installations — Part 1: Circuit-breakers for a.c. operation

IEC 60669-2-4, Switches for household and similar fixed electrical installations — Rart 2-4:
Particular requirements — Isolating switches

IEC 60947-3, Low-voltage switchgear and controlgear — Part{3.” Switches, disconhectors,
switch-disconnectors and fuse-combination units

IEC 61008 (all parts), Residual current operated circuit<breakers without integral overcurrent
protection for household and similar uses (RCCBs)

IEC 610
protecti

IEC 614

IEC 624

09 (all parts), Residual current operated ‘circuit-breakers with integral ovelrcurrent
bn for household and similar uses (RCBOS)

39-1:2020, Low-voltage switchgearcand controlgear assemblies — Part 1: General rules

23:2009, Type F and type Byesidual current operated circuit-breakers with and without

integral|overcurrent protection for-household and similar uses

IEC 62262, Degrees of protection provided by enclosures for electrical equipment|against
external mechanical impacts (IK code)

IEC 62606, Generakrequirements for arc fault detection devices

3 Terms and definitions

For the '‘purposes—of-this—doecument—theterms—and-definttions—givenintHEE64+439-+2020 and
the following apply.

ISO and IEC maintain terminology databases for use in standardization at the following

address

es:

e |EC Electropedia: available at https://www.electropedia.org/

e |SO Online browsing platform: available at https://www.iso.org/obp

Clause 3 of IEC 61439-1:2020 is applicable except as follows.
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3.1 General terms

Additional terms and definitions:

3.1.101

distribution board intended to be operated by ordinary persons

DBO

assembly used to distribute and control electrical energy for all types of electrical supplies and
loads, intended for operation by ordinary persons

Note 1 to

Note 2 to
out by org

Note 3 to
and also

Note 4 to
by the ori

4 Sy

Clause

5 Interface characteristics

Clause

5.1 Ggneral

Addition:

This objective can be achieved through one of two typical processes; the user will eithe

entry: For operation by ordinary persons, see 8.4.6.1 of IEC 61439-1:2020.

inary persons.

entry: Definition 3.1.101 does not preclude the DBO from being operated by skilled or instructeq
eing used in non-domestic installations.

pinal manufacturer or by an assembly manufacturer.
hbols and abbreviations

1 of IEC 61439-1:2020 is applicable.

b of IEC 61439-1:2020 is applicable except as follows.

e carried

persons,

lentry: DBOs can be assembled outside the factory of the original manufacturer, DBOs can be gssembled

r select

a cataldgue product, the characteristics of which meet the required user needs, or |make a

specific

In both
provide

characteristics. In~some cases information declared by the DBO manufacturer may
place offan agreement.

5.2.4 Rated-impulse withstand voltage (Uj,,,) (of the assembly)

agreement with the manufacturer.

cases, the specification schedule according to Annex AA is intended to help the
all data necessaty to specify, and to help the manufacturer to provide the actd

Replacement:

user to
al DBO

ake the

The rated impulse withstand voltage of the assembly shall be equal to or higher than the values
stated for the transient overvoltages occurring in the electrical system(s) to which the circuit is

designe

d to be connected.

DBOs shall comply with a minimum overvoltage category lll (see IEC 60364-4-44) according to

Table G

.1 of IEC 61439-1:2020.
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5.3.1 Rated current of an assembly (7,,,)

Addition:

See Annex CC for examples of when a generator, for example a photovoltaic system, wind
turbine, battery is used as additional source(s) of supply in parallel with another source that is
connected to the DBO.

5.4 Rated diversity factor (RDF)
Addition:

In the albsence of an agreement between the DBO manufacturer and user concerningithle actual
load currents, the type of load, the assumed loading of the outgoing circuits of the DBO ¢r group
of outgding circuits can be based on the values in Table 101.

The asqumed load current is the rated current of the protective device I5-as required by the
user, multiplied with the assumed loading factor of Table 101.

NOTE 10] The rated current I of a protective device is defined in their product standard.
6 Information

Clause 6 of IEC 61439-1:2020 is applicable except as fallows.

6.1 Asisembly designation marking

Addition to the first paragraph:
The tes{ of 10.2.7.1 only applies to DBQOs"intended for outdoor installation.

Addition of the following new item:
h) degrnee of protection if greater than IP2XC.
6.2.2 Ipnstructions for handling, installation, operation and maintenance

Addition to the firstqparagraph:

The original or-assembly manufacturer shall provide in their documentation, any| routine
verificatjon required to be carried out by the installer for the DBO to conform to IEC 61439-3.

6.3 Device and/or component identification

Addition:

For RCDs supplying more than one final circuit, it shall be possible for ordinary persons to
identify which outgoing circuits the RCD supplies, for example when the RCD is adjacent to the
outgoing group of circuits it supplies or by providing labels for the installer to apply to the DBO
after installation. The identification means shall be visible without accessing live parts.
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7 Service conditions
Clause 7 of IEC 61439-1:2020 is applicable except as follows.

7.1.2 Pollution degree
Addition:

A minimum pollution degree 2 applies.

7.2 Special service conditions

Addition:

NOTE 101 The effects upon a DBO design and related ratings, instructions, etc. when used |in a pfosumer’s
electrical jnstallation (PEI) can take account of the relevant requirements in IEC 60364-8-82. Sege Annex BB.

8 Constructional requirements
Clause 8 of IEC 61439-1:2020 is applicable except as follows.

8.1.3.2.2 Resistance of insulating materials to normal heat

Addition:

NOTE 101 This Subclause 8.1.3.2.2 also applies to covers ahd.enclosures made of insulating materials.
8.2.1 Protection against mechanical impact\(IK code)

Replacgment:

The DBO shall comply with the following IK codes according to IEC 62262:

— IK0H for a DBO for indoor use;
— IKO7 for a DBO for outdeor.use.

Complignce shall be verified according to 10.2.6.

8.2.2 ProtectionHagainst contact with live parts, ingress of solid foreign bodjes and
water (IP code)

Replacgment of the second paragraph:

The degree of protection of a DBO shall be at least IP2XC after installation in accordance with
the DBO manufacturer’s instructions.

IP2XC shall be maintained when operating devices e.g. switching and operating test buttons in
normal use. The degree of protection can be temporarily reduced when permitted in a product
standard for use by ordinary or unskilled persons e.g. IEC 60269-3 for replacing a fuse-link.

NOTE 101 A DBO can have more than one IP rating e.g. door open IP2XC and door closed IP3X or drain holes
IPXXD.

Paragraphs 5 and 6 and the associated examples in IEC 61439-1 do not apply to this document.
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8.4.2.3 Barriers or enclosures

Replacement of the first paragraph:

Bare live parts shall be inside enclosures or behind barriers. The enclosures or barriers shall
provide a degree of protection of at least IPXXC.

8.5.3 Selection of switching devices and components

Addition:

When a switch-disconnector, circuit-breaker without overcurrent protection or an isolating
switch |s incorporated in the DBO, it shall conform to [EC 60947-3, [EC 6Q9%#7-2 or
IEC 60669-2-4 as appropriate to the DBO ratings.

Outgoin circuits shall contain protective devices, intended to be operated by ordinary gersons,
for example conforming to IEC 60898-1, the IEC 61008 series, the . JEC 61009| series,
IEC 62423, IEC 62606 and IEC 60269-3.

An incgming protective device incorporated within the DBO nat conforming to a |product
standard intended to be operated by ordinary persons, shall require a key or tool for rerclosing
after trigping and for the replacement of a fuse-link. Alternatively, ‘a label shall be located in the
vicinity pf the incoming protective device stating that re-closing of the tripped device |and the
replacement of a fuse-link shall only be carried out by an/instructed or skilled person.

Circuit-reakers shall be designed or installed in a way that it shall not be possible tg modify
their seftings or calibration without a deliberate act involving the use of a key or tool.

NOTE 101 These requirements reflect that protective«device product standards for ordinary people are limited to a
maximumj|rated current of 125 A. Household premiseS’can require electrical supplies greater than 125 A and the use
of DBOs therefore, these particular installations aré ‘within the scope of IEC 61439-3.

8.6.1 Main circuits

Replacgment of the second paragraph:

Each of|the conductors between the incoming unit and outgoing unit as well as the components
included in these units can’be rated on the basis of the reduced short-circuit stresses ofcurring
on the lpad side of the respective outgoing short-circuit protective device, provided that these
conductprs are arranged so that an internal short-circuit between live parts and betwgen live
parts and earth isynot to be expected as required by 8.6.4 and Table 4 of IEC 61439-132020.

8.8 Terminals for external cables

Addition:

When a device or component in an outgoing circuit does not incorporate a neutral terminal, the
number of neutral terminals of a DBO shall be not less than one outgoing terminal for each
outgoing circuit requiring a neutral terminal. These terminals shall be located or identified in the
same sequence as their respective line conductor terminals.

The maximum number of neutral conductors that are permitted to be connected to each device
or component neutral terminal, shall be as stated in the manufacturer’s instructions.

DBOs shall have a minimum of two terminals for electrical installation protective bonding
conductors.
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9 Performance requirements

Clause 9 of IEC 61439-1:2020 is applicable except as follows.

9.1.1 General

Addition:

NOTE IEC 60664-1:2020 contains the requirements for supplementary and reinforced insulation (Class Il).

10 Design verification

Clause

10.2.2.2 Severity test A
Addition:

The foll

All grea
DBO to
refined
ammoni

Without
containi

After the parts have dried for 10 min in a‘h€ating cabinet at a temperature of (100 + 5

have bd
oxidizat

Traces

For sm4
of greas
the test
made w

10 of IEC 61439-1:2020 is applicable except as follows.

bwing is an alternative test.

5e is removed from the parts or representative samplés of the steel enclosureg
be tested, by immersion in a cold chemical degreaser such as methyl chlorg

um chloride in water at a temperature of (20 + §) °C.

drying but after shaking off any drops, the parts are placed for 10 min i
hg air saturated with moisture at a temperature of (20 + 5) °C.

ben left at room temperature for 24 h, their surfaces shall show no signs
on.

bf iron oxide on sharp edges and any yellowish film removable by rubbing are i

Il helical springs,and the like, and for inaccessible parts exposed to abrasion
e can provide sufficient protection against iron oxidization. Such parts are subj
only if therevis;doubt about the effectiveness of the grease film, and the tesf
thout preyious removal of the grease.

10.2.2.1 Results to be obtained

s of the
form or

petrol for 10 min. The parts are then immersed\*for 10 min in a 10 % solution of

h a box

°C and
of iron

gnored.

a layer
ected to
is then

The first pafagraph of 10.2.2.4 of IEC 61439-1:2020 does not apply to the alternativg test of

this doc

ument.

10.2.3.2.1 Verification by test

Addition:

NOTE 101

doors.

10.2.6

Verification of protection against mechanical impact (IK code)

Replacement:

850 °C does not apply to accessible parts of the enclosure after mounting in hollow walls e.g. covers,

Verification of the degree of protection against mechanical impacts shall be carried out in

accorda

nce with IEC 62262.
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The test shall be carried out by means of a hammer test apparatus as described in
IEC 60068-2-75, for example an impact spring hammer at an ambient air temperature between
10 °C and 40 °C immediately after the DBO has been kept for 2 h at a temperature of
-5 °C = 1 K for indoor use and -25 °C £ 1 K for outdoor use. A test at -25 °C for outdoor use

also val

idates the -5 °C for indoor use, so only one test at =25 °C is required.

Compliance is checked on those exposed parts of the DBO which can be subjected to

mechan

ical impact when mounted as in normal use.

The sample with a cover, or the enclosure, if any, shall be fixed as in normal use or placed

against

Three b

a rigid support.

ows shall be applied on separate places of each of the accessible faces and

provided). The impacts shall be evenly distributed on the faces of the enclosure(s) un

In no ¢
enclosu
influenc
shall no
fastenin
impact.

Cable €

re. A new sample for each accessible face is used, unless the previous test

be applied to knock-outs, built-in components complying with other’standards,
g means which are recessed below the surface so as not to be‘subjected to a

with kndck-outs, two of them shall be opened.

Before 4

torque gqual to that specified in Table 102.

After thI test, a visual inspection shall verify that:

— the

egree of protection (IP code) of th€ enclosure is not impaired, where doubt e

appropriate IP test according to 10.3 should be carried out;

door (if
Her test.

hse shall the impacts be applied in the surrounding area of the sanie point of the

has not

ed the results of the subsequent test(s), then the sample may be(reused. The blows

or other
h actual

htries which are not provided with knock-outs shall bé& left open. If they are provided

pplying the blows, fixing screws of bases, covers and the like shall be tighteneld with a

ists the

— dielgctric properties have been _maintained, where doubt exists the appropriate dielectric
testg according to 10.9 of IEC:61439-1:2020 as modified in this document, should bg carried

out;

— remg@vable covers can be.removed and reinstalled;

— doors can be opened.and closed.

10.2.7.1

Verification by test

Addition of a new first paragraph:

This tes

10.2.8

10.2.8.1

t.only applies to DBOs intended for outdoor installation.

Mechanical operation

Verification by test

Replacement of the first and second sentences of the second paragraph:

For parts, required to be verified by test e.g. mobile parts such as doors (see 8.1.5 of
IEC 61439-1:2020), satisfactory mechanical operation shall be verified after installation in the
DBO. The number of operating cycles shall be 50.

10.3 Degree of protection of assemblies (IP Code)

Replacement of the second paragraph and dashed items:

Degree

of protection (IP code) tests shall be carried out:
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o for the test of protection against contact with live parts, all covers and doors which are
required to be opened or removed without the use of a key or tool shall be opened or
removed;

o for the test of protection against contact with live parts, all covers and doors which are
required to be opened or removed to provide access for operating devices by ordinary
persons, for example resetting circuit-breakers, RCDs or pressing an RCD test button,
shall be opened or removed,;

e with all covers and doors in place and closed as in normal service, irrespective of
whether they can be opened or removed, with or without the use of a key or tool;

e tests shall be carried out in a de-energized state (main and auxiliary circuits).

Where t{tre—assembly Tsmadeup of muttipte—sections—or is—described—as—extendabta, joined
sectiong shall be included.

10.10.2]2.3 Functional units

Replacgment of the second and third paragraphs of 10.10.2.2.3 b):

Where ¢utgoing devices for the DBO have a range of rated currepts;-a single I, tes{ can be
used to |establish the I, ratings for the complete range without farther testing where:

1) the fanges covered are from the same manufacturer’s series;
2) the fanges covered all have the same physical dimedsjons;
3) the nanges covered have the same electrical connection arrangements line and loaf;

4) using the data given by the device manufacturer, the device with the highest totgl power
loss|within the product range is used for thectest;

5) the |device is placed in the most onergus position with respect to mutual heatipg, and
insulating effects.

10.10.2/3.1 General

Addition| after the fourth paragraph:

In the apsence of manufaeturer’s instructions, the tightening torque applied to terminals shall
be in acgordance with thdse specified for the temperature rise test in the relevant device|product
standard.

10.10.2]3.2 Test'conductors

Modification:

Bullet points b), c) and d) do not apply to this document.

10.10.2.3.6 Verification considering individual functional units separately and the
complete assembly

Addition to the second paragraph:

A method to determine the most onerous group for continuously loaded and adjacent circuits to
be tested, so that the highest possible temperature-rise is obtained, is for the rated current of
the DBO (/,,5), to be distributed amongst the smallest possible number of adjacent, continually

and simultaneously loaded outgoing circuits, so that each of these circuits is loaded with:

(i) Ingorly. x RDF; I, and RDF being estimated values by the manufacturer so as to estimate
the test currents. If verified by the test, this produces a rated value Ing and provides the
possibility to calculate the RDF; or
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(i) I, * the assumed loading factor in Table 101. This method uses the assumed loading factor

as a means to estimate the RDF to use for the test. If verified by the test, this produces a
rated value /.

In both (i) and (ii), the actual RDF per circuit is calculated by dividing Ing by I,,. from their verified
tested values.

10.10.2.3.7 Verification considering functional units and the main and distribution
busbars separately as well as the complete assembly

Addition to item c):

Where the device tested achieves an I,,c equal to its rated current /,, all other deviggs in the
same cgnstructional range have an /. equal to their /.

Where the device tested achieves an /. lower than its rated current /,, theysame redyction is
applied fo all other devices in the constructional range. For example, a device with an 7| of 63 A
achievep an I,; of 55 A: 55/63 = 0,874. The I, of the other devices if-the same constructional
range ig /,, x 0,874.

Addition to item d):

A methqd to determine the most onerous group for continuously loaded and adjacent cifcuits to
be testgd, so that the highest possible temperature-rise is obtained, is for the rated cyrrent of
the DBQ (1,,5), to be distributed amongst the smallest'possible number of adjacent, continually

and simpultaneously loaded outgoing circuits, socthat each of these circuits is loaded th:

(i) Ing drine x RDF; 1,4 and RDF being estimated values by the manufacturer so as to ¢stimate
the {est currents. If verified by the test, this produces a rated value Ing and prov|des the
posgibility to calculate the RDF; or

(i) I, ¥ the assumed loading factonin Table 101. This method uses the assumed loading factor

as al means to estimate the\RDF to use for the test. If verified by the test, this produces a
rated value 7.

In both (i) and (ii), the acttal RDF per circuit is calculated by dividing Ing by I,,. from their verified
tested vialues.

10.10.3]2 Assemblies

Addition:

DBOs with synthetic enclosures are considered representative of DBOs with metallic
enclosures, if the highest temperature rise on the inside surfaces of the synthetic enclosure
does not exceed the maximum surface temperature rise for the accessible external metal
surfaces according to Table 6 of IEC 61439-1:2020. When it has been verified that the highest
surface of the enclosure is the hottest location, the internal air thermocouple located at the top
of the enclosure can be used to establish the highest temperature rise on the inside surfaces.

10.10.4.2.3 Results to be obtained
Addition:

NOTE Guidance is in the form of a publication of the maximum rated current at a specified ambient air temperature
in the immediate vicinity of the device.

EXAMPLE
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a) As a starting point, data identifies that the 7, = 125 A at 50 °C free air ambient temperature of the device

therefore, it is derated by 0,8 x 125 A =100 A. 100 A is used in the calculation to avoid hot spots and the limiting
ambient temperature is 50 °C. If the enclosure is capable of dissipating power losses equal to or greater than
those generated based on 100 A and the calculated internal air temperature does not exceed 50 °C, it is verified
that the continuous permissible load is 100 A.

b) However, if for the same 125 A device derated to 100 A, the calculated air temperature within the enclosure is
60 °C thus exceeding the 50 °C limit, and the 125 A device manufacturer’s information limits the device 7, to

80 A at 60 °C free air ambient temperature, to avoid hot spots, a safety margin is applied i.e. 0,8 x 80 A = 64 A,
it is verified that the continuous permissible load is 64 A. No further calculation would be required, as 64 A

acco

unts for both the 0,8 factor and ambient temperature limits.

If a continuous permissible load of 100 A is required, then: an enclosure with higher dissipating power losses, or a
device with lower power losses, or a device with a higher rated current for ambient temperature can be used, or a

combination to achieve conformity.
10.10.4)3.2 Results to be obtained
Addition:

NOTE Gluidance is in the form of a publication of the maximum rated current at a specified, ambient air te
in the imnpediate vicinity of the device.

EXAMPL

a) As a

therefore, it is derated by 0,8 x 125 A = 100 A. 100 A is used in the calculatior to avoid hot spots and t

ambi

those generated based on 100 A and the calculated internal air temperattre does not exceed 50 °C, it
that the continuous permissible load is 100 A.

b) Howgver, if for the same 125 A device derated to 100 A, the_calculated air temperature within the en
60 °d thus exceeding the 50 °C limit, and the 125 A deviceNnanufacturer’s information limits the de|

80 A
it is
acco

If a contirluous permissible load of 100 A is requiredythen: an enclosure with higher dissipating power lo
device with lower power losses, or a device with @ higher rated current for ambient temperature can be

combinat

10.11.5

Additior:

A rated
distribu
busbar
busbar,

reduced short:*circuit stresses occurring on the load side of the respective sho

protecti
internal

i

starting point, data identifies that the 7,, = 125 A at 50 °C free air/ambient temperature of t

ént temperature is 50 °C. If the enclosure is capable of dissipating,power losses equal to or grg

pt 60 °C free air ambient temperature, to avoid hot spats, a safety margin is applied i.e. 0,8 x 80

unts for both the 0,8 factor and ambient temperature limits.

ipn to achieve conformity.

3.3 Incoming circuit and ‘main busbars

conditional short-circuit current can be assigned where the distance of the ni
1on busbar between the load terminals of the incoming device connected to t

nd the supphyterminals of the outgoing functional unit does not exceed 3 m. T
distribution busbar and incoming device may be tested and rated on the bas

e device within each unit, provided that these conductors are arranged so
short-circuit between live parts or between live parts and earth is not to be ¢

erified that the continuous permissible load is 64/A. No further calculation would be required|

nperature

he device
he limiting
tater than
is verified

closure is
vice I, to

A =64 A,
as 64 A

bses, or a
sed, or a

ain and
ne main
he main
s of the
(t-circuit
that an
xpected

A_A £l 14420 _14-29090
(see 8. 3 262

L UNTI-OU UTHJIJI™ T,

NOTE Examples of conductor types and installation requirements are given in Table 4 of IEC 61439-1:2020.

11 Ro

Clause

utine verification

11 of IEC 61439-1:2020 is applicable except as follows.

11.9 Dielectric properties

Addition after the first paragraph:

A dielectric test is not required on a DBO containing busbars or prefabricated main circuit wiring
only, where inspection of the conductors and cables, including proper laying is sufficient to
validate clearances.
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Table 6 — Temperature-rise limits (9.2)

Replacement of footnote c:

When specified in the device manufacturer's instructions, manual operating means for miniature circuit-breakers,
residual current operated circuit-breakers with integral overcurrent protection, residual current operated circuit-
breakers without integral overcurrent protection, arc-fault detection devices etc. within the DBO, which are only
accessible after a cover or door is opened, are permitted to sustain a 25 K increase on these temperature-rise
limits.

Additional tables and figure:

Table 101 — Values of assumed loading

Number of outgoing circuits for general

purpose and other specific circuits Assumed loading factor

2and3 0,8
4 and 5 0,7
6 to 9 inclusive 0,6
10 and above 0,5

Circuits such as for EV charging equipment or PV,
unless load control load reduction is included in
the associated equipment or installed in the DBO
or a combination of both.
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Table 102 — Tightening torque values for the verification of mechanical strength

Diameter of thread

Tightening torque

mm Nm @

Metric standard Range of diameters | b e @
values "d"
mm mm

2,5 d<28 0,13 0,26 0,26

3,0 28<d=<3,0 0,16 0,33 0,33

- 3,0<d=<3.2 0,20 0,40 0,40

3,0 3,2<d=s3,6 0,26 0,93 0,9B

4 36<d=4,1 0,47 0,80 0,8p

4,5 41<d=<47 0,53 1,20 1,2p

5 47<d=<53 0,53 1,33 1,3

6 53<d<6,0 0,80 1,66 2,0p

8 6<d=<8 1,66 2,38 4,0p

10 8< d=<10 - 2,66 6,6p

12 10<d=<12 - - 9,3B

14 12<d=<15 - - 12,p

16 15<d=<20 - - 16,p

20 20<d=<24 - - 24

24 24< d 5 - 33

a8  For $crews and fasteners made of plastic, the tightening torque applied shall

be the value specifigd in the

manyifacturer’s instructions. 90° locking mechanisms not containing a thread are not subjected to the tightening
torgyes specified in this table, they are operatedso as to engage in normal use.

b Column | applies to screws without heads which, when tightened, do not protrude from the hole and|to other
screyws which cannot be tightened by means of a screwdriver with a blade wider than the root diameter of the

screy.

¢ Column Il applies to nuts and scréws, which are tightened by means of a screwdriver.

4 Column Ill applies to nuts and, screws, which can be tightened by means other than a screwdriver.
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Annexes
Annexes of IEC 61439-1:2020 are applicable except as follows.

Annex C and Annex D of IEC 61439-1:2020 are not applicable.



https://iecnorm.com/api/?name=75d2c73bc8c8250d6c74de5a9fed4160

IEC 61439-3:2024 © |IEC 2024

Addition of Annex AA, Annex BB and Annex CC:

- 19—

Annex AA
(informative)

Items subject to agreement between
the DBO manufacturer and the user

The information given in Table AA.1 is subject to an agreement between the DBO manufacturer
and the user. In some cases the information declared by the DBO manufacturer may take the

place of an agreement.

Table AA.1 - Items subject to agreement between
the DBO manufacturer and the user

contribute to the short-circuit current

make a
significant
contribution
allowed for

Reference
. clause or Default Options listed User
Characteristics subclause of a . b . c
IEC 61439- arrangement in IEC"61439-3 requirement
1:2020
Electrical system
Earthing|system 5.6, 8.4.3.1, Manufacturers TT/TN-C/
8.4.3.2.3, 8.6.2, standard, TN-C-S/IT/
10.5, 11.4 selectedto'suit TN-S
local
requirements
Nominal [voltage of the power supply 3.8.9.1,5.2.1, Leeal, according | Nominal voltage
(V) 8.56.3 to installation to earth < 300 V
conditions AC
Transienf overvoltages 5.2.4, 8.5.3; Determined by Overvoltage
9.1, Arninex G the electrical category Il
system
Temporary overvoltages 9.1 Nominal system None
voltage +
1200V
Rated frgquency f, (Hz) 3.8.12, 5.5, According to 50 Hz / 60 Hz
8.5.3, 10.10.3.1, | local installation
10.11.5.4 conditions
Additiongl onsite testing requirements: 11.10 Manufacturer’s None
wiring, operational perforthance and standard,
function according to
application
Short-cifcuit withstand capability
Prospecffiveshort-circuit current at 3.8.7 Determined by None
Supp|yt rminals ’C (I{A) the electrical
P system
Prospective short-circuit current in the 10.11.5.3.5 Min. 60 % of None
neutral conductor phase values
Prospective short-circuit current in the 10.11.5.6 Min. 60 % of None
protective circuit phase values
SCPD in the incoming functional unit 9.3.2 According to Yes / No
requirement local installation
conditions
Co-ordination of short-circuit protective 9.3.4 According to None
devices including external short-circuit local installation
protective device details conditions
Data associated with loads likely to 9.3.2 No loads likely to None
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Reference
e clause or Default Options listed User
Characteristics subclause of a . b . ¢
IEC 61439- arrangement in IEC 61439-3 requirement
1:2020
Protection of persons against
electric shock in accordance with
IEC 60364-4-41
Type of protection against electric 8.4.2 Basic protection According to
shock — Basic protection (protection local installation
against direct contact) regulations
Type of protection against electric 8.4.3 According to Automatic
shock — Fault protection (protection local installation | disconnection of
agains‘[ ipdirect uulltc\\.t) conrdittons oupp:y s
Electrical
separation /
Double or
reinforced
insulation
Installatjon environment
Location|type 3.5,8.1.4,8.2 Manufacturer’s Indoors /
standard, Outdoors
according to
application
Protectign against live parts, ingress of 8.2.2,8.2.3 Indoors After removal of
solid forgign bodies and water (enclosed): removable parts:
IP2XC
As for connected
Outdoors (min.): position /
P23 Reduced
protection
to manufacturer’s
standard
External [mechanical impact (IK code) 8.2.1, 10.2.6 Indoors 1K05 None
Outdoors IK0O7
Resistange to UV radiation (applies for 10.2.4 Indoors: Not None
outdoor assemblies only unless applicable
specified otherwise)
Outdoors:
Temperate
climate
Resistanfe to corrosion 10.2.2 Normal None
Indoor/Outdoor
arrangements
Ambient fair temperature — Lower limit 711 Indoors: -5 °C None
Outdoors: =25 °C
Ambient pirtemperature — Upper limit 7.1.1 40 °C None
Ambient leirtemperature—DBaity 4492 3526 Nofe
average maximum
Maximum relative humidity 711 Indoors: None
95 % at

-5°C to +30 °C
70 % at +35 °C
57 % at +40 °C
Outdoors:
100 % at
-25°C to +27 °C
60 % at 35 °C
46 % at 40 °C
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Reference
. clause or Default Options listed User
Characteristics subclause of a . b . ¢
IEC 61439- arrangement in IEC 61439-3 requirement
1:2020
Pollution degree (of the installation 7.1.2 2 3,4
environment)
Altitude 7.1.1 <2000 m None
EMC environment (A or B) 9.4,10.12, B AorB
Annex J
Special service conditions (e.g. 7.2,8.5.4,9.3.3 No special None
vibration, exceptional condensation, Table 7 service
heavy pqllution _corrosive environment conditions
strong electric or magnetic fields,
fungus, gmall creatures, explosion
hazards,|heavy vibration and shocks,
earthqualkes)
Installatjon method Q/J
Type 3.3,5.6 Manufacturer’s Various, e’g.
standard floor-standing /
wall-mounted
Stationafy/Movable 3.5 Stationary None
Maximum overall dimensions and 5.6, 6.2.1 Manufacturer’s None
weight standard,
according(to
application
External [conductor type(s) 8.8 Manufacturer’s Cable / Busbar
standard trunking system
Direction|(s) of external conductors 8.8 Manufacturer’s None
standard
External [conductor material 8.8 Copper Copper /
Aluminium
External|line conductor, cross- 8.8 As defined within None
sections] and terminations the standard
External [protective, neutral, mid-point; 8.8 As defined within None
the standard
PEL, PEM, PEN conductor cross-
sections |and terminations
Special terminal identification 8.8 Manufacturer’s None
requiremients standard
Storage [and handling
Maximum dimensjens and weight of 6.2.2, 10.2.5 Manufacturer’s None
transporf units standard
Methods|ofdransport (e.g. forklift, 6.2.2,8.1.6 Manufacturer’s None
crane) standard
Environmental conditions 7.3 As service None
conditions
Packing details 6.2.2 Manufacturer’s None
standard
Operating arrangements
Access to manually operated devices 8.4 Ordinary persons None
Location of manually operated devices 8.5.5 Easily accessible None
Isolation of load installation equipment 8.4.2, 8.4.3.3, Manufacturer’s Individual /
items 8.4.6.2 standard groups / all
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Reference
e clause or Default Options listed User
Characteristics subclause of a . b . ¢
IEC 61439- arrangement in IEC 61439-3 requirement
1:2020
Maintenance and upgrade
capabilities
Requirements related to accessibility in 8.4.6.1 Basic protection None
service by ordinary persons;
requirement to operate devices or
change components while the
assembly is energized
Requirements related to accessibility 8.4.6.2.2 No requirements None
for inspe Homand—simitar U'JCIGt;UIIO for au\.coa;b;:;ty
Requirements related to accessibility 8.4.6.2.3 No requirements None
for mainfenance in service by for accessibility
authorized persons
Requirements related to accessibility 8.4.6.2.4 No requirements None
for extenfsion in service by authorized for accessibility
persons
Method qf functional units connection 8.5.1,8.5.2 Manufacturer’s None
standard
Protectign against direct contact with 8.4 No requirements None
hazardoys live internal parts during for protection
maintengnce or upgrade (e.qg. during
functiondl units, main busbars, maintenance or
distributipn busbars) upgrade
Current carrying capability
Maximum total load current to be 3.8.10.1, 5.3, 1,<250A None
. . nA
supplied|by the assembly (from which
the rated current of the assembly I, 8.4.3.2.3, 8.5.3,
(A) will be determined) 8.8, 10.10:2,
10.10.3,
10.11.5,
Annex E
Design cprrent /5 and nature / type of 3.8.10.8 I,.<125A None
load e.g.|EV, PV or alternatively, %, of
the devides and nature of the I_oad (in Assumed loading
such cases, the assumed loading : :
fact . in Table 101 b factor as given in
actors af given in Table can be Table 101
used.)
Ratio of fross-section of the neutral 8.6.1 100 % None
conductdr to linesconductors: line
conductdrs dip\te and including 16 mm?
Ratio of eress—seetion-efthe—reutral 864 50-% Nenre
conductor to line conductors: phase (min. 16 mm2)
conductors above 16 mm?

a8 In some cases the information declared by the DBO manufacturer may take the place of an agreement.

b

'None' in this column means that there are no options in IEC 61439-3 other than the default condition or value.

¢ For exceptionally onerous applications, the user may need to specify more stringent requirements to those in
this document.
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Annex BB
(informative)

Effects upon a DBO design and related ratings, instructions, etc. when

used in a prosumer’s electrical installation (PEI)

The effects upon a DBO design and related ratings, instructions, etc. when used in a prosumer’s
electrical installation (PEI) shall take account of the relevant requirements in IEC 60364-8-82,
for example the installation with a local generator, photovoltaic systems, wind turbines,
batteries, and potentially with energy management (e.g. load shedding equipment, monitoring

device).

A non-e

Khaustive list of some aspects that should be considered are:

— the maximum short-circuit level (typically PEI in parallel with distribution system);

— the
time
becd
havg

user

— circy
be 4
devi

minimum short-circuit level (typically island mode) to achieve related discomnection

5 including thermal constraints for cables, busbars and shock-protection.
use the I2¢ can be higher at lower fault levels; see IEC TR 61912-1. The DBCQ
suitable short-circuit protection and ratings based on the/information provide

its potentially supplied by both sides and reverse connected; protection device
ble to function with respect to whatever the direction of the current flow. Pr
ces with line and load terminals such as a polasized circuit-breaker should

reverse connected;

— trang
due

sient overvoltages in a PEI which can be mérefrequent than in a usual installat
to the switching between sources, load shiedding, load shifting) and therefore r|

the lise of SPDs to be evaluated.

This is
should
d by the

5 should
otection
not be

on (e.g.
equiring
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Annex CC
(informative)

Rated current of an assembly (/,,)

When a generator, for example a photovoltaic system, wind turbine, battery is used as an
additional source of supply in parallel and simultaneously with another source that is connected

to the D

where

[nA

Igen(s)

See Fig

Alternat
supply t
than or
be verifi

When a
sources|

rated cyirrent of the DBO (/,,4) should ke“the highest value of the mains power s

generat
either in

BO, the DBO should be selected such that:

InA 2 In + [gen(s)’

is the rated current of the assembly;

is the rated current of the incoming circuit overcurrent protective devic
incorporated within the DBO or upstream of it;

incoming overcurrent protective devices.

ire CC.1.

hrough a single overcurrent protective device within the DBO, the 1,4 should be

ed.

power supply is not arranged to be operated in parallel and simultaneously w
for example a back-up generator connected through a transfer switch, the

pbr aligned with the rated current of the incoming circuit overcurrent protective
corporated within the DBO .or upstream of it.

b either

is the rated output current of the generating set or sets supplied through deparate

vely, where the generating set or sets are supplied,in“parallel with the main incoming

greater

equal to this single overcurrent protective device and the specific arrangements shall

th other
inimum
pply or
device,
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l Main overcurrent protection

40A
DBO 40 A & Main switch
l % 20A
Busbar 40 A -
ir\ i <==53A %
53 A
RCCB RCCB
'A.j 40 A—30mA l ’Aﬁ 40 A—30mA Y 16A
] 4
X16A \ 16A \16A \16A \16A \16A \16A \16A 13A
I~ [~ +
e e e [e I~e e e [~e e
N 7S 7S 7S N 7S 7S 7S N
X & & & ® ¥ & & =
PV-inverter
3KW (13 A)

IEC

SOURCE] NPR 5310, reproduced with permission of the authors.

rigure CC.1 — Example of overloading where 1, + 1o, (s) is greater than /4

The reqpired 7,5 is: 5 2 40 A circuit-breaker +4gg, 13 A therefore, 7,5 240 + 13 = 53
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Annex DD
(informative)

List of notes concerning certain countries

Country Clause/Subclause Text

IT 1 Add the following:

In Italy, the standard CEI 23 51 is applicable for domestic household
installations with maximum incoming unit of 125 A and rated voltage

up to 440 V.

FR 1 Add the following to the end of the Scope before the note:
In France, this standard does not apply to a meter board which is
covered by a local network operator requirement.

GB 3.1 Add the following terms and definitions which are used in“the Wnited
Kingdom:
3.1.102
type A DBO

DBO designed for single-phase outgoing cireuits only, the incdming
supply possibly being single or three-phase

Note 1 to entry: A type A DBO can have’single-phase outgoing
devices which have switched or unswitched neutral connectior]s and
may be arranged horizontally andfor vertically.

Note 2 to entry: In the United¢Kingdom, a type A DBO used

principally for domestic (Heusehold) installations and having a
maximum incoming unit'rating of 100 A and a maximum outgoing
circuit rating of 63 A,jissknown as a "consumer unit".

3.1.103

type B DBO
DBO designed.for single-phase and/or poly-phase outgoing cirlcuits,
the incoming:supply being poly-phase

=

Note 1 toentry: A type B DBO can have outgoing devices whiq
have.switched or unswitched neutral connections and may be
arranged horizontally and/or vertically.

3.1.104
blank

component used for closing an opening in the external enclosyre to
provide basic protection

3.1.105
consumer unit
Ccu

integrated assembly, for the control and distribution of electricpl
energy, principally in a household or similar premise, incorporating
manual means of double-pole isolation on the incoming circuit(s),
with polarity observed throughout

Note 1 to entry: Consumer units are designed for use exclusiyely
: I . . : A pe-
tested for use when energized through a BS 88-3 fuse having an I
of 16 kA rating under the specific test arrangements according to

10.11.5.101

C

ZA 5.2 Add the following:

In South Africa, see IEC 60038 and SANS 1019 for further details on
the nominal system voltage.

GB 5.6 of IEC 61439- Add the following item q) to 5.6:

1:2020
q) type A or type B DBO (see 3.1.102 and 3.1.103 which are
applicable for the United Kingdom).
DE, SE 6.1 Add the following note after the first paragraph:

NOTE In Germany and Sweden, 10.2.7 applies to DBOs intended
for indoor installation.
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Country

Clause/Subclause

Text

GB

6.2.1 of IEC
61439-1:2020

In the United Kingdom, add the following additional subclause.

6.2.1.101 Assembly outgoing unit and outgoing circuit marking

Each DBO shall be marked with the I.e RDF and/or 1ng of each

outgoing unit and each outgoing circuit/functional unit for its specific
arrangement/location in the DBO. The marking can be by a single

label covering various rated currents and/or RDF.
Verification shall be fulfilled by:

a) Where an outgoing unit and outgoing circuit/functional uni

tis

supplied fitted in the DBO, the assembly manufacturer shall

apply the relevant label to the DBO or device.

by—Wrere g outgoimg ot and-outgomTg Circaitfurctioat ot

fitted in the DBO on site by the installer, the DBO manufa
shall provide labels and instructions with the DBO sq that
I,., RDF and/or g of each outgoing unit and each,outgoi

circuit/functional unit can be marked by the installer on th
or device.

For both a) and b):

is
turer
the

ng

e DBO

. The marking shall be readily visible after installation. It cgn be

visible after a hinged/sliding cover-or door is opened but

ot

located behind covers designed to-be held in place by screws or

similar means.

us

8.2.1

Add the following note after thellast paragraph:

NOTE In the United Statés\of America, no IK code is required as
the requirements applicable’to an "enclosure type" designatior] cover

this consideration.

The United States 6f*America (USA) uses enclosure "Type"

designations accerding to UL 50 and UL 50E. The enclosure T
designationsincorporate constructional requirements as well g
additional environmental requirements for conditions such as

corrosionyrust, icing, oil, and coolants. For this reason, the IEC

Enclosure Classification Designations IP are used with an enc
Type.designation number appropriate for these markets.

ype

-

osure
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Country Clause/Subclause Text

GB 8.2.2 Add the following:

For parts of the United Kingdom, the Building Regulations Approved
Document P and Approved Document M require consumer units e.g.
DBOs to be easily reached and accessible. Therefore, in the United
Kingdom, a blank used for closing an opening in the external
enclosure to provide basic protection, must be securely retained in
position. To meet this condition the following requirements are to be
verified by the following additional test:

Verification of blank retention in a DBO

A blank shall be securely retained in position. Conformity is verified
by complying with both the push and pull tests.

The blank shall be tested when fitted as In normar use. 1he 1epts
shall be applied to each construction type and size of blank:
Separate samples may be used for each of the tests below!l

Push test

A push force of 50 N is applied by test probe 11 ©f1EC 61032 [rigid
test finger) for 10 s without jerks in the centre of\the blank.

During and after the push test the blank shall remain in positioh and
not become detached.

Any apertures which are present argund’the blank after the tegt shall
pass a test of IP2XC.

Pull test using IEC 60335-1:2020, Figure 7 test fingernail

a) The test fingernail tip{isylocated at the centre of the shortgst
side of the blank and applied with a force of 10 N. If the
fingernail tip does\not engage under the edge of the blank at
any angle, the pull test below is not required.

The test fingernailyis then pulled for 10 s without jerks, by megns of
the loop (eyelet), with a force of 30 N in the direction of removpl.

b) The test fingernail tip is located at the centre of the longept side
of the’blank and applied with a force of 10 N. If the fingerpail tip
does not engage under the edge of the blank at any anglg, the
pull test below is not required.

The test fingernail is then pulled for 10 s without jerks, by means of
the loop (eyelet), with a force of 30 N in the direction of removpl.

During and after the pull test the blank shall remain in position| and
not become detached.

Any apertures which are present around the blank after the tegt shall
pass a test of IP2XC.

NO 83y5.3 Add the following:

In Norway, the alternative of labelling protective devices that re-
closing shall only be carried out by skilled or instructed persor]s shall
not be applied.

Add the following note after the last paragraph:

NOTE In Norway, protective devices in outgoing circuits used for
wiring protection in building shall comply with IEC 60898-1,

IEC 61008, IEC 61009, IEC 60269-3 or IEC 60947-2 as long as the
requirements in IEC 60898-1 or IEC 61009 are met for all tests
except the test for time-current characteristic B, C and D as
specified in IEC 60898-1:2002, 9.10.1 or IEC 61009-1:2010, 9.9.2.1.

NL 8.5.3 Add the following:

In the Netherlands, it is allowed to install a socket outlet in
accordance with IEC 60884-1 (NEN 1020) in the DBO without
shutters, in such a way that the minimum degree of protection
(IP2XC) is not met only at the location of the holes where the plug-
pins are inserted to establish the electrical contact. The verification
test report that is published shall record the presence of the socket
outlet and exception to the requirement in the paragraph of the
degree of protection (IP) test.
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GB 8.6.1 Add the following note after the last paragraph:
NOTE In the United Kingdom, the UK Electricity, Safety and Quality
Regulations S.I. 2002 No. 2965 require electricity suppliers to state
the maximum prospective short-circuit current at the supply
terminals. In the United Kingdom, the maximum prospective short-
circuit current at the supply terminals of household and similar
electrical installations declared by the supply authority in accordance
with the Electricity Association Publication P 25 is 16 kA for single-
phase supplies up to and including 100 A.

ZA 8.8 Add the following:
In South Africa, conductor colour coding is covered in SANS 10142-
1

AT 8.8 Add the following:
In Austria, terminals, or components to connect neutralyeondugtors of
more than one outgoing circuit must consist of independéent
terminations for every single circuit to be able to disconnect sihgle
circuits independently from others.

us 8.8 Add the following note after the last paragraph?®
NOTE In the United States of America, the neutral conductor|is
identified by the colour white and the protective earth conductgr may
be either green/yellow or solid green{

GB 10.10.1 of In the United Kingdom, building(regulations require thermal

IEC 61439-1:2020

insulation and/or sound proafing material which influences the
temperature rise verificationy, therefore, replace the second
paragraph of 10.10.1 ofdEC’61439-1:2020 with the following:

Verification of DBOs:

a) Surface mounting shall be made with one or more of the
followingNANEC 61439-1:2020: testing (10.10.2), comparigon
with a reference design (10.10.3), or assessment (calculation)
(10.10:4).

b)  Flush mounting in hollow walls shall be made with one or|more
of the following: testing (10.10.2) or comparison with a
reference design (10.10.3).

The hollow wall test(s) shall be made in a test wall with a width of
200 mm = 10 mm of thermal insulation in contact with the top, [pottom
and both sides of the DBO filled to the depth of the wall cavity| The
maximum thermal conductivity of the thermal insulation shall ble
0,044 W/mK.

The rear of the DBO is not required to have any thermal insulgtion
other than air or the typical finishing material of the mounting yall.
The DBO manufacturer’s instructions supplied with the DBO shall

specify for flush mounting arrangements the location of the thgrmal
insulation.

c) Suitability for flush mounting in solid walls e.g. brick, ston
concrete is covered by testing in accordance with b) above.

o

All temperature rise tests shall be applied with holes for both test
cable entries and spare entries closed or sealed.

Annex L of IEC 61439-1:2020 provides guidance on the verification
of temperature rise.

Flush mounting hollow wall test arrangements are as follows:

Test wall with a width of 200 mm = 10 mm of thermal insulation in
contact with the top, bottom and both sides of the DBO.
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Country

Clause/Subclause

Text

Frame

f

Top
insulation
200 mm

RHS

sulation

00 mm
e

Bottom
insulatior]

Frame

Front view

Fraraé, "

>ansulation -

\V
S

lled to a depth
of wall cavity

< /N Frame

Test
sample

Rear
No
insulation
< .
-

Backboard

Frame

Insulation —
filled to a depth
of wall cavity

Frame

Side view

IEC

GB

10.10.2.3.6

Add the following to the second paragraph:

ha—tlo-artta-ibaral ol £ } FOR D b
T uTe onea Imgaom, 1o afi exXxampre ConsStaeT mg—a COompret

load DBO, see Figure DD.1.

split-
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r | Rated current of the DBO: I, = 100 A |
I Outgoing | Outgoing unit 1 Ing = 80 A
| unit 1 | Outgoing unit 2 Ing = 80A |
| I,=100 A |
| Ing=80A | An alternative to declaring I, for each type |
| of outgoing circuit is to declare /,; and |
| TEST current the appropriate RDF.
| 80 A I |
| | RDF is calculated by dividing Z,,g by /¢ |
| I of the same ongoing main circuit, where Ing |
— - | and I, are derived by test. |
| Main incoming 1a 1b 1c 1d |
| unit << |la< |c<|c< | For thi_s examp_le: _ I
I Rated current of 8 $ 8 $ 8 $ 8 $ ﬁllignmg functional units T“'v =083 A I
| the DBO (/,p) Wt fwouw | wouw [ won| || maximum (lower rated devices may be used |
100 A L2l =2 | when installed)
| | ROF for the DBO = 06 |
| I,=125A |
| /g = 100 A | TEST currents: |
I
| TEST current | Main incoming unit = 100°A :
| 100 A Outgoing
| unit 2 I Outgoing unit 1 =test-current 80 A |
| 1,=100 A | |
Ing = 80 A | Test current 1a'=63 A ([,;) x 0,6 =37,8 A |
| | Test current b =63 A(Z,;) x 0,6 =37,8 A
| TESTZ g‘:’e“t | Test odprent 1c = 6 A (I,) =44 A |
I
I | Cireuit 1c is the balance current to load the |
| | outgoing unit 1 to its rated circuit current (Z,,4),
| s0 as to achieve the highest temperature rise. |
| - 2a | 2o | 2c | 2d | |l |
utgoing
| functional > g § g g g g g § : Total test current 80 A |
i © © © © . . .
| unit ST I I dvo i | Outgoing unit 2 = test current 20 A, which |
| L2l 28|22 is the balance to obtain incoming unit 7,5 |
o . | so as to achieve the highest temperature rise. |
I u_tgoIng | Therefore outgoing circuit 2a = 32 A (1)) x 0|6
| circuit | = 19,2 Aand 2b = 2 A(J,) loaded to 0,8 A (bhlance) |
| I
J_ I_ Total test currenf 20 A |I
_____________ S
Main
Functional unit incoming 1 1a 1b 1c 1d 2 2a 2b Pc | 2d
unit
Rating(of the device, 1, 125 A 100A | 80 A 80 A 6 A 0 |100A | 32A 2A NA | NA
Functionalsunit rated
durrent__ NA NA 63 A 63A | 63A 0 NA 63A | 63A | NA | NA
RDFE NA NA 06 06 NA, Q NA 06 06 NA | NA
Group rated current /__ and . . . .
P ng 100 A 80A |37,8A|37,8A |44 A 0 |20A" [19,2A"|0,8 A 0 0
test current

Test current balance not lng.

NOTE 1 This Figure DD.1 is one example where the DBO is loaded to its rated current (/). More tests in different
configurations may be required.

NOTE 2 The 80 A outgoing units shown are an example of /__ ratings as a means of verification of temperature rise
under normal operation of the outgoing unit at the rated current assigned by the manufacturer. The I__ ratings are

not restricted to 80 A.

NOTE 3 In DBOs, where the total of the rated currents of the outgoing circuits operating at rated diversity factor,
exceeds the capacity of the incoming circuit, the diversity factor applies to any combination of outgoing circuits used
to distribute the incoming current.
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In this Figure DD.1, 1ato 1d, each 63 A = (63 x 4) x 0,6 = 151,2 A, which exceeds the capacity of the 100 A incoming
circuit.

Therefore, in this example, outgoing circuits are loaded to the 1ng of outgoing unit 1 i.e. 80 A, with outgoing unit 2
loaded to the balance of the incoming circuit i.e. 20 A.

NOTE 4 The rated current of a functional unit (the circuit) is the value of current declared by the assembly
manufacturer, which may be equal to, or lower than the rated current of the device according to the respective device
standard.

NOTE 5 The following overload requirements could influence the 7 . of the switch and RCCB assigned by the
assembly manufacturer.

Switches and RCCBs should be protected against overload. When using an overcurrent protective device (OCPD)
for the overload protection, the OCPD is typically installed upstream of the switch and RCCB in the service/supply
cut-out.

Overload [coordination can be achieved when the switch/RCCB /. is greater than or equal to the Gpstream OCPD
rated curfent (7). Overload protection cannot solely be based on the use of diversity factors of(the downstream
circuits.

BS 7671 |requires the electrical installation designer to arrange the circuits in the installation so thafl they are
appropriafely divided across the RCCBs to minimize unwanted operation and inconvenience.

Figure DD.1 — Example of temperature rise verification by test
of a complete split-load DBO as in 10.10.2.3.6

Countrly Clause/Subclause Text

GB 10.11.5 of Add the following additional paragfaph:

IEC 61439-1:2020
In the United Kingdom, a DBO designated as a consumer unit shall have an

I, of 16 kA verified by testto additional subclause 10.11.5.101.

GB 10.11.5 of The UK Electricity, Safety and Quality Regulations S.I. 2002 No. 2965 require
IEC 61439-1:2020 electricity suppliers to state the maximum prospective short-circuit clirrent at
the supply terminals.

This information is given in Electricity Association publication P25. Tjo meet
this condifion the following requirements are to be incorporated and plso
aligned with BS 7671 combined short-circuit protection and back-up
protection:

Add the following Subclause 10.11.5.101:
10.11.5.101 16 kA combined short-circuit and back-up protection verjfication
10.11.5.101.1 General

Verification of the CU 7. 16 kA rating using combined short-circuit pfotection

and back-up protection as defined in BS 7671. Co-ordination, in shoft-circuit
conditions of two OCPDs in series, using an upstream BS 88-3 fuse [formerly
BS 1361) and an outgoing OCPD in the CU to achieve a higher capapility
than the CU OCPD alone and providing back-up protection to devicep such
as a switch or RCCB. This verifies the performance of the incoming device
and its connections, and any other item in the CU not separately ratg¢d in
excess o6 kA verifymgthe comptete CHwithacomditiomatrating of

cc
16 kA.

The following test(s) are applied to a CU as covered by the definition in
3.1.104.

10.11.5.101.2 Test arrangements

The CU shall be set up as in normal use. It will be sufficient to test a single
functional unit if the remaining functional units are constructed in the same
way and cannot affect the test result.

10.11.5.101.3 Short-circuit test procedure

a) It shall be verified that the representative samples of the final circuit
protective devices used for the test comply with Table DD.1 and
Table DD.2 where applicable.
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Country Clause/Subclause

Text

b)

The reference fuse shall be a 100 A fuse-link complying with type Il of
BS 88-3. Details of the fuse-links used for the test, i.e. manufacturer’s
name, reference, rated current, rated voltage and pre-arcing (/%¢), shall
be given in the test report.

Where BS 1361 type Il fuse-links are available for test/certification
purposes, they may be used in place of BS 88-3 fuse-links as key
performance characteristics are identical. This test using a 100 A fuse-
link is deemed to cover 60 A and 80 A ratings.

The final circuit protective device shall be mounted as in service in the
manufacturer’s smallest recommended enclosure (metal if offered in the
catalogue). The connection on the load side of the protective device
under test shall be in accordance with Table DD.3 and 0,6 m * 0,05 m in

d)

e)

A lower value of shunt currentimay be used with the consent of the
manufacturer.

:Ullsth.
The test circuit shall be connected as shown in Figure DD.3) The
relative positions of the closing switch, inductive reactor and’registor are

not obligatory, but the inductive reactor and resistor shall,be in peries
with the master circuit-breaker.

The impedance used for limiting the prospective shert-circuit falilt
current to the required value shall be inserted on“the supply sidg of the
circuit.

Resistors shall be connected between line ahd,neutral, after the impgdances
for adjusting the prospective current, so a§/todraw current of 10 A per phase
at rated voltage from the supply.

If an air-cored inductor is used, a resistor taking approximately 1 % ¢f the
current through the inductor shall-be connected in parallel with it.

Table DD.1 — Requirements for final circuit protective devices:
Circuit-breakers complying with BS EN 60898
and RCBOs complying with BS EN 61009

Circuit-breaker or

Test current in

HCBO type Time r:‘tlélc:izlue:'eonft Result
h (7,)
B,C,D 1 1,13 No trip
12 1,45 Trip

NOTE [Test to be.cofducted at specified reference ambient temperature.

2 This|test shalFcommence within 5 s of the end of the test at 1,13 I,
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Table DD.2 — Requirements for final circuit protective devices:
Semi-enclosed fuses complying with BS 3036 and cartridge fuses
complying with BS 88.3

Test current Time Test current in multiples Result
A h of
rated current
)
5(6) 0,75
15(16) 1
20 1 1,0 Fuse intact
30(32) 1,25
45 1,5
5(6) 0,75
15(16) 1
20 1 2.0 Fuse meltgd
30(32) 1,25
45 1,5

Where BS 1361 fuse-links are available for test/certification purposes, they may be used in place of BS 88-3 fuse-
links as key performance characteristics are identical.

Table DD.3 — Cross-sections of copperconductors on load side of
protective device under test

Device rating Conductor

A mm?

<6 1,0

> 6 <10 1,5
> 10 <20 2,5
220 <32 6,0
> 32 <50 10,0
> 50 <63 16,0
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Country

Clause/Subclause

Text

10.11.5.101.4 Circuit conditions

The applied voltage shall be that which is necessary to produce the
necessary power frequency recovery voltage.

The value of the power frequency voltage shall be equal to 110 %
(0, =5 %) of the rated recovery voltage of the CU.

The voltage on the supply side shall be measured during the first
complete cycle after arc extinction and after all high frequency
phenomena have subsided.

NOTE The value of 110 % (0, -5 %) of the rated voltage is deemed to
cover the variations of system supply voltage under normal service
conditions. The upper limit may be increased with the approval of the

manuaractarer.

The value of the prospective short-circuit current shall be 16 kA
-0 % + 5 % at a power factor of 0,6 + 0,05 determined from a calibration
oscillogram taken with a link of negligible impedance positioned ps
shown in Figure DD.3. All parts of the equipment normally earthgd in

service, including its enclosure, shall be insulated from earth, buft shall
be connected to the neutral of the supply or to a substantially inquctive
artificial neutral, permitting a prospective fault.carrent of at least|100 A.

This connection shall include a reliable device, such as a fuse cgnsisting
of a copper wire of 0,1 mm diameter andunot less than 50 mm in [length
for the detection of the fault current and/if necessary, a resistor|to limit
the value of the prospective fault current to approximately 100 A
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Country Clause/Subclause Text

\\ a) = Calibration of circuit

4 e & w A4, = Prospective peak making current
1
A,

Current { ! —j_ = Prospective symmetrical breaking

"""" 1TV 7TV 242 current (RMS value)

\ A2

\.\ L B1
~I —_— 2,2 =Applied voltage (RMS value)
|
1
!
I

b) =0 or CO operation

Voltage

~

2Jz = Breaking capacity (RMS valug
A, = Making capacity (RMS value)

—= =R It RMS val
oz ecovery voltage ( value

Current

I

Voltage

CO operation
O operation
NQTE The amplitude ofthe voltage trace, after initiation of the test current, varies according to the relative

popitions of the closing\device, the adjustable impedances, and the voltage sensing devices, and according tg
tegt diagram.

—

he

IEC

Figure DD.2 - Calibration of the test circuit

10.11.5.101.5 Test sequence

The CU shall be subject to the following tests A and B with the outgoing
way fitted with a final circuit protective device of the maximum thermal
current rating.

If the final circuit protective devices have a short-circuit rating less than
16 kA, further tests A and B shall be carried out with a device of the
minimum thermal rating fitted. In addition, if the CU is designed to
accept different types or ranges of outgoing devices, each type or range
shall be further tested separately.
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Country

Clause/Subclause

Text

The tests are as follows:

a) Test A1. With the circuit connected as described above, with the
service cut-out fuse in place and a new outgoing fuse, cartridge or
fuse wire, installed, the test voltage is applied with the point on
wave controlled to provide initiation of the fault at between 0° and
20° (electrical) on the rising voltage wave.

b) Test A2. With the circuit connected as described above, with the
service cut-out fuse in place and all circuit breakers closed, the test

voltage is applied with the point on wave controlled to provide

initiation of the fault at between 55° and 65° (electrical) on t
rising voltage wave.

c) Test B. A further short-circuit operation shall be applied afte

he

r

suitable preparation as indicated in Table DD.4 dependent ¢
of the alternative results of test A1 is achieved.

If circuit-breakers are included in the CU, the test shall-be 3
by reclosing the circuit-breaker with the test circuit energize
fuses are used, the test shall be as in Test A1.

During the tests a cheesecloth shall be placed en'the outside of

n which

pplied
d. If

he

enclosure at all openings, e.g. arc vents and handles. There shall be no
ignition of the cheesecloth.

The cheesecloth shall be clean and dry bleached plain cotton of
approximately 30 g to 40 g per square'tmetre. When placed into pgosition
the cheesecloth shall be folded loosely in such a manner that cuj and
torn edges will not be exposed directly to the arc or flash. Ignitioh of the
cheesecloth is considered to.have occurred when a flame is visijle.
Smouldering is not considered/to be evidence of ignition. The
cheesecloth may be changéd following each Test B.

Details of the /?¢ let through by the combination of devices during the
test shall be given jin the test report. A new CU of the same design may
be used for eachofthe two test sequences.

An alternative.io cheesecloth is to use clear polyethylene foil plajced in
front of the(€ircuit-breaker for Test A2 only. The polyethylene foi| shall
show no.holes visible with normal or corrected vision without additional
magpnification.

Thé-clear polyethylene foil shall be 200 mm x 200 mm reasonably
stretched in a frame, placed 10 mm from the front of the circuit-bQreaker.

The foil should have the following physical properties:
* Thickness (0,05 £ 0,01) mm

+ Density at 23 °C (0,92 % 0,05) g/m?®

* Melting point (110 to 120) °C

Table DD.4 — Preparation for Test B

Result of Test A1 or Test A2

Reference fuse complying with BS 88-3 Tntact Blown

(formerly BS 1361)

Protective device in the CU Operated Not operated
Final circuit Circuit-breaker complying No action Replace reference Replace reference
preparation with BS EN 60898 o fuse fuse, open circuit
for Test B or RCBO complying with (circuit breaker breaker or RCBO

BS EN 61009

or RCBO ready for
Test B closing test)

Fuse complying with
BS 3036

Rewire test fuse

Replace reference
fuse

Rewire test fuse

Replace reference
fuse

Fuse complying with
BS 88-3 (formerly
BS 1361)

Replace test fuse

No action

No action
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Country

Clause/Subclause

Text

10.11.5.101.6 Conditions after test

Where the incoming switch is a protective device, the test report shall state
which of the protective devices operated during the test, i.e. the incoming
and/or outgoing devices.

The earth fault indicating device shall be intact and the degree of protection
of the enclosure shall not be impaired.

The insulation resistance a) shall be measured within 3 min of the
conclusion of the series of tests. The insulation resistance for b) and c)
shall be measured as soon as practical after measurement of a), the times
of measurement of b) and c) being recorded in the test report. The values
shall be measured at 500 V DC and shall not be less than the following:

ay 0,10 M Db minal
and the corresponding outgoing terminal, with the isolating.dexice open
and with the blown fuse in position or the circuit-breaker or RCBO
opened, whichever is applicable.

b) 0,25 MQ between the final circuit protective device terminals arld earth,
with the final circuit fuse rewired, the final circuit ‘cartridge fuse
replaced, or the circuit-breaker or RCBO reclosed) whichever i
applicable, and with the incoming isolating deviCe open.

c) 0,25 MQ between the final circuit protective-device incoming tefminals
and any other metal parts which are unearthed and exposed in service.

The condition of the incoming isolatingtdevice shall comply with its groduct
specification with regard to isolating pfeperties. The conductors shall not be
deformed such that the clearanced@nd creepage distances specified|in 8.3
of IEC 61439-1:2020 are impairéd) There shall be no loosening of parts
used for the connection of the conductors.

Where an RCCB/RCBO is_igctuded in the CU its operation shall be dhecked.
With the RCCB/RCBO closed and connected to a supply at 0,85 tim¢s the
rated voltage + 5 % _the'test device shall be operated. The RCCB/RGBO
shall open.
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Key
1 line conductor
2 circuit breaker
3 clgsing switch
4 calibration point
5 100 A Fuse-link complying with type Il of BS88.3 or BS 1364
6 copsumer unit (metalclad, if applicable (see 10.11.5.101.3.)
7 hojse service cut-out
8 dejvice under test
9 0,6 m of twin cable (see Table DD.3)
10 neptral conductor
11 25(mm? copper cable
12 fine wire fuse 0,1 mm in diameterand' at least 50 mm long tinned copper wire
13 registor to limit earth fault current'to 100 A
* shunt resistor
0,,0, osfillograph connections
Figure DD.3 — Test circuit to prove coordination of characteristics
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

ENSEMBLES D'APPAREILLAGE A BASSE TENSION -

Partie 3: Tableaux de répartition destinés a étre utilisés
par des personnes ordinaires (DBO)

AVANT-PROPOS

La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normalisation
de l'epsemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC). L'IEC ‘a‘pou

favori
I'élect

des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles_al public (PA
Guidep (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confiée & descomités d'ét
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L'IEC

er la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans.'les don
icité et de I'électronique. A cet effet, I'lEC — entre autres activités — publie des Normges intern|

x desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut partiCiper. Les org
htionales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec I'lEC,"participent égals
x. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale de~Normalisation (ISO),
ons fixées par accord entre les deux organisations.

cisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techfhiques représentent, dans la 1
le, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné que les Comités nationaux de I'lEC i
bprésentés dans chaque comité d'études.

ublications de I'lEC se présentent sous la forme de regcommandations internationales et son
e telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les_effarts raisonnables sont entrepris afin
re de I'exactitude du contenu technique de ses publjcations; I'|EC ne peut pas étre tenue respo
uelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en est\faite par un quelconque utilisateur final.

e possible, a appliquer de fagon transparente les’Publications de I'lEC dans leurs publications
ionales. Toutes divergences entre toutes<Rublications de I'lEC et toutes publications nati
ales correspondantes doivent étre indiquées’ en termes clairs dans ces derniéres.

elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indd
Esent des services d'évaluation de“conformité et, dans certains secteurs, acceédent aux mg

ndants.
les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publica

e responsabilité ne doit.&tre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou ma
pris ses experts parficuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités nationau
pbut préjudice cause €n cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage d
que ce soit, directeou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et les
ant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de toute autre Publicatior
crédit qui luiest accordé.

tion est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de pu
hcées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

atiife’l'attention sur le fait que la mise en application du présent document peut entrainer I'utilis|
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droit de brevet revendiqué a cet égard. A la date de publication du présent document, I'lEC n'avait pas regu
notification qu'un ou plusieurs brevets pouvaient étre nécessaires a sa mise en application. Toutefois, il y a lieu
d'avertir les responsables de la mise en application du présent document que des informations plus récentes
sont susceptibles de figurer dans la base de données de brevets, disponible a I'adresse https://patents.iec.ch.

L'IEC

ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de brevets.

L'IEC 61439-3 a été établie par le sous-comité 121B: Ensembles d'appareillages a basse
tension, du comité d'études 121 de I'lEC: Appareillages et ensembles d'appareillages basse
tension. Il s'agit d'une Norme internationale.

Cette seconde édition annule et remplace la premiére édition parue en 2012. Cette édition
constitue une révision technique.
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Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

a) alignement sur la structure de I'lEC 61439-1:2020;

b) inclusion dans le domaine d'application de plus d'exemples de types de dispositifs de
protection et de commande;

c) suppression des DBO de type A et de type B;

d) ajout d'une nouvelle Annexe BB relative aux DBO utilisés dans une installation électrique

de p

rosommateur (PEI);

e) ajout d'une nouvelle Annexe CC relative au courant assigné d'un DBO avec une source
d'alimentation supplémentaire parallelement/simultanément avec une autre source reliée au

DB

, par exemple un panneau photovoltaique (PV).

Le textd de cette Norme internationale est issu des documents suivants:

Le rapp

Projet Rapport de vote

121B/193/FDIS 121B/195/RVD

brt de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vo

abouti & son approbation.

La langlie employée pour I'élaboration de cette Norme intérnationale est I'anglais.

Ce docyment a été rédigé selon les Directives ISQ/IEC, Partie 2, il a été développé s

Directiv

bs |ISO/IEC, Partie 1 et les Directives ISO/IEC, Supplément IEC, disponibl

www.ie¢.ch/members_experts/refdocs. Les principaux types de documents dévelop

I'EC so

Le prés
régles (
dans la
"additio
étre ads

Nt décrits plus en détail sous www.iec\ch/publications.

bnt document doit étre lu conjointement avec I'NEC 61439-1:2020. Les dispositi
énérales traitées dans I'lEC'6:1439-1 s'appliquent uniquement au présent dd
mesure ou elles sont spécifiquement citées. Lorsque le présent document mg

", "modification" ou "remplacement", le texte correspondant de I'lEC 61439-1:2
pté en conséquence.

Les paragraphes qui sont.numeérotés avec un suffixe 101 (102, 103, etc.) sont ajoutés a

paragra

Les nou

Les nou

bhe de I'lEC 61439-1:2020.

velles’annexes du présent document sont désignées AA, BB, etc.

veaux tableaux et figures du présent document sont numérotés a partir de 101|

e ayant

elon les

BS SOus
pés par

ons des
cument
ntionne
020 doit

u méme

L'attention du lecteur est attirée sur le fait que I'Annexe DD énumere tous les articles qui traitent
des différences a caractére moins permanent inhérentes a certains pays, concernant le sujet
du présent document.

Une liste de toutes les parties de la série IEC 61439, publiées sous le titre général Ensembles
d'appareillage a basse tension, se trouve sur le site web de I'lEC.
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Le comité a décidé que le contenu de ce document ne sera pas modifié avant la date de stabilité
indiquée sur le site web de I'lEC sous webstore.iec.ch dans les données relatives au document
recherché. A cette date, le document sera

e reconduit,

e supprime, ou

e révisé.

IMPORTANT - Le logo "colour inside™ qui se trouve sur la page de couverture de ce
documentindigue-au-il-contient-des-cowleurs-gui-sont-considérées-commeoe-utiles 3
bonne| compréhension de son contenu. Les utilisateurs devraient, par consé
er ce document en utilisant une imprimante couleur.
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ENSEMBLES D'APPAREILLAGE A BASSE TENSION -

Partie 3: Tableaux de répartition destinés a étre utilisés
par des personnes ordinaires (DBO)

1 Domaine d'application

La présente partie de I'lEC 61439 définit les exigences spécifiques pour les tableaux de

répartiti
du prés

— ensgmbles destinés a étre utilisés par des personnes ordinaires (pan.exemp
ceuvrer des appareils de commande et remplacer des éléments de fusible), par ¢xemple
dang des applications domestiques;

man

— ensgmbles qui contiennent des circuits de départ avec des dispositifs de prd

dest

I''EQ 60898-1, a la série IEC 61008, a la série IEC 61009, a |{EC 62606, a I'lEC 62
I'"EQ 60269-3;

- ens¢gmbles destinés a des applications pour lesquelles, la tension nominale a la
dépasse pas 300 V en courant alternatif (voir Tablead G 1 de I'lEC 61439-1:2020);

NOTE Les limites de tension pour les applications en courant.continu sont a I'étude.

— ensgmbles dans lesquels le courant assigné (/) des circuits de départ est inférieur

a2

— ens¢gmbles destinés a étre utilisés avec*des équipements congus pour la produ
sport, la distribution et la conversion de I'énergie électrique, la commande des npatériels
qui gonsomment de I'énergie électrique et le traitement des données associées;

trang

— ensgmbles fixes sous enveloppe;

— ensgmbles pour utilisation enJintérieure ou en extérieur.

Les DB
disposit

relais de délestage,.dispositifs de gestion de I'énergie et de communication, com
d'éclairage.

Le prés
compos

bnt document, voir 3.1.101) ci-aprés:

nés a étre utilisés par des personnes ordinaires, qui~ satisfont par exq

5 A et dont le courant assigné (1,,) estinférieur ou égal a 250 A;

D peuvent contenif:-des dispositifs de protection, des dispositifs de comman
fs de signalisation/seuls ou une combinaison de dispositifs, par exemple, disjo

bn destinés a étre utilisés par des personnes ordinaires (abrégés DBO dans liensemble

e, pour

tection,
mple a
123 et a

terre ne

ou égal

ction, le

de, des
ncteurs,
mandes

bent document ne s'applique pas aux enveloppes vides ni aux dispositifs individ
ants'\—autonomes tels que les disjoncteurs, interrupteurs a fusibles,

uels ou
atériels

électronfique’s, qui satisfont aux normes de produits pertinentes. Il décrit l'intégration de
dispositifs ou de composants autonomes, ou les deux, dans un DBO ou dans une enveloppe

vide qui

constitue un DBO.

Le présent document s'applique aux DBO qu'ils soient congus, fabriqués et
individuellement ou qu'ils soient complétement normalisés et fabriqués en masse.

vérifiés

Le présent document ne s'applique pas aux types d'ensembles spécifiques couverts par
d'autres parties de la série IEC 61439.

NOTE Les enveloppes pour appareillages électriques pour installations électriques fixes domestiques et analogues
sont traitées dans I'lEC 60670-24.
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2 Reéférences normatives

Les documents suivants sont cités dans le texte de sorte qu'ils constituent, pour tout ou partie
de leur contenu, des exigences du présent document. Pour les références datées, seule
I'édition citée s'applique. Pour les références non datées, la derniére édition du document de
référence s'applique (y compris les éventuels amendements).

L'Article

2 de I'lEC 61439-1:2020 s'applique, avec les ajouts suivants.

Addition:

IEC 60

o 2

IEC 602
destiné
domesti

IEC 603
Installaf]

IEC 608
surinten
fonction|

IEC 606
Parte 2

IEC 609
interrup

IEC 610
disposit
analogu

IEC 610
disposit
analogu

IEC 614

IEC 624
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69-3, Fusibles basse tension — Partie 3: Exigences supplémentaires pouriles
a étre utilisés par des personnes non qualifiées (fusibles pour usages,essentig
ques et analogues) — Exemples de systémes de fusibles normalisésyAa F

64-8-82, Installations électriques a basse tension — Partie 8-82"Aspects foncti
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IEC 62262, Degrés de protection procurés par les enveloppes de matériels électriques contre
les impacts mécaniques externes (code IK)

IEC 626

06, Exigences générales des dispositifs pour la détection de défaut d'arcs


https://iecnorm.com/api/?name=75d2c73bc8c8250d6c74de5a9fed4160

- 48 — IEC 61439-3:2024 © |IEC 2024

3 Termes et définitions

Pour les besoins du présent document, les termes et définitions de I'lEC 61439-1:2020 ainsi

que les

suivants s'appliquent.

L'ISO et I'lEC tiennent a jour des bases de données terminologiques destinées a étre utilisées
en normalisation, consultables aux adresses suivantes:

e |EC
e |SO

Electropedia: disponible a I'adresse https://www.electropedia.org/

Online browsing platform: disponible a I'adresse https://www.iso.org/obp

L'Article 3 de I'EC 61439-1:2020 s'applique avec les exceptions suivantes

3.1 Te

Termes

3.1.101
tableau
DBO
ensemb

fmes généraux

et définitions supplémentaires:

de répartition destiné a étre utilisé par des personnes ordinaires

e utilisé afin de distribuer et contrdler I'énergie élecirique pour tous le

d'alimerjtations et de charges électriques, destiné a étre utilisé'par des personnes ordi

Note 1 a |

Note 2 a
exemples

Note 3 a
notamme

Note 4 a

article: Pour I'utilisation par des personnes ordinaires, voir8!4.6.1 de I'lEC 61439-1:2020.

I'article: La manceuvre d'appareils de commande et’e remplacement d'éléments de fusible
d'opérations prévues pour étre exécutées par des personnes ordinaires.

‘article: La définition 3.1.101 n'exclut pas I'utilisation du DBO par des personnes qualifiées oy
t dans des installations non domestiques.

I'article: Les DBO peuvent étre assemblés en dehors de l'usine du constructeur d'origine.

peuvent gtre assemblés par le constructeur d'ofigine ou par un constructeur d'ensembles.

Note 5 a
intended

‘article: L'abréviation "DBO" est\dérivée du terme anglais développé correspondant "distribuf
o be operated by ordinary persons".

4 Symboles et abréviations

L'Articlg 4 de I'lEC 61439-1:2020 s'applique.

5 Carnactéristiques d'interface

s types
naires

sont des

averties,

Les DBO

ion board

L'Article 5:de I'|EC 61439-1:2020 s'applique, avec les exceptions suivantes.

5.1 Généralités

Addition:

Cet objectif peut étre atteint de deux maniéres: soit l'utilisateur choisit dans le catalogue un
produit dont les caractéristiques satisfont aux besoins exigés, soit il conclut un accord

particuli

er avec le constructeur.

Dans les deux cas, la liste de spécifications selon I'Annexe AA a pour objet d'aider I'utilisateur
a fournir I'ensemble des données nécessaires a spécifier et d'aider le constructeur a fournir les
caractéristiques réelles du DBO. Dans certains cas, les informations déclarées
constructeur du DBO peuvent se substituer a un accord.

par le
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5.2.4

Tension assignée de tenue aux chocs (Uimp) (de I'ensemble)

Remplacement:

La tension assignée de tenue aux chocs de I'ensemble doit étre supérieure ou égale aux valeurs
fixées pour les surtensions transitoires qui apparaissent dans le ou les systémes électriques
auxquels le circuit est destiné a étre connecté.

Les DBO doivent au minimum satisfaire a la catégorie de surtension Il (voir I'lEC 60364-4-44)
conformément au Tableau G.1 de I''EC 61439-1:2020.

5.3.1 Caurant assigné d'un ensemble (I ,)

Addition:

Lorsqu'iin générateur (par exemple, systéme photovoltaique, éolienne ou batterie) es
comme |source d'alimentation supplémentaire parallélement avec unecautre sourc

au DBO| voir I'Annexe CC.

5.4 Facteur de diversité assigné (RDF)

Additior:

En I'absence d'un accord entre le constructeur de DBO~etA'utilisateur concernant les d
de charge réels, le type de charge et la charge présumee des circuits de départ du DB

groupe

He circuits de départ peuvent étre fondés surJes valeurs du Tableau 101.

Le courgnt de charge présumé est le courant®assigné du dispositif de protection, /,,,

cela es

tlexigé par l'utilisateur, multiplié parJde facteur de charge présumé du Tableau 1

NOTE 10] Le courant assigné 7 d'un dispositif'de protection est défini dans la norme de produit corresp

6 Informations

L'Articlel 6 de I'|EC 61439-3:2020 s'applique, avec les exceptions suivantes.

61 M

Ajout a
L'essai
Ajout d
h) deg
6.2.2

Ajout a

grquage pourl'identification des ensembles

y premier alinéa:

Hu(1072.7.1 s'applique uniquement aux DBO destinés a une installation extérie

t utilisé
e reliée

ourants
O ou du

comme

01.

ondante.

ure.

u nouveau point suivant:
ré de protection, si celui-ci est supérieur a IP2XC.
Instructions de manutention, d'installation, d'exploitation et de maintenan

u premier alinéa:

ce

Le constructeur d'origine ou le constructeur de I'ensemble doit indiquer dans sa documentation
toute vérification individuelle de série qu'il est nécessaire que l'installateur effectue afin que

le DBO

soit conforme a I'lEC 61439-3.
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6.3 Identification des appareils et/ou des composants

Addition:

Pour les dispositifs a courant différentiel résiduel (DDR) qui alimentent plusieurs circuits
terminaux, les personnes ordinaires doivent pouvoir identifier les circuits de départ alimentés
par le DDR, lorsque le DDR est adjacent au groupe de circuits de départ qu'il alimente ou au
moyen d'étiquettes que l'installateur applique sur le DBO aprés l'installation, par exemple. Les
moyens d'identification doivent étre visibles sans accéder aux parties actives.

7 Conditions d'emploi

L'Articlg 7 de I'lEC 61439-1:2020 s'applique, avec les exceptions suivantes.

7.1.2 Degré de pollution
Addition:

Un degré de pollution 2, au minimum, s'applique.
7.2 Cdgnditions spéciales d'emploi
Addition:

NOTE 101 Les incidences sur la conception et les caractéristiques assignées d'un DBO, les instrucfions, etc.
lorsque e DBO est utilisé dans une installation électrique de proasommateur (PEI, Prosumer's Electrical Ingtallation)
doivent tgnir compte des exigences applicables spécifiées dans'I'|EC 60364-8-82. Voir Annexe BB.

8 Exigences de construction
L'Articlg 8 de I'lEC 61439-1:2020 s'applique, avec les exceptions suivantes.

8.1.3.2.2 Résistance des matériaux isolants a la chaleur normale

Addition:

NOTE 101 Le présent 8.1.3)2.2 s'applique également aux couvercles et enveloppes fabriqués en matériaux
isolants.

8.2.1 Protection'contre les impacts mécaniques (code IK)

Remplagement:

Le DBO doit étre conforme aux codes IK suivants, conformément a I'lEC 62262:

— 1KO5 pour un DBO pour utilisation en intérieur;
— IKO7 pour un DBO pour utilisation en extérieur.

La conformité doit étre vérifiée conformément au 10.2.6.

8.2.2 Protection contre les contacts avec des parties actives, contre la pénétration de
corps étrangers solides et d'eau (code IP)

Remplacement du deuxieme alinéa:

Le degré de protection d'un DBO doit étre au moins égal a IP2XC, aprés installation
conformément aux instructions du constructeur du DBO.
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Le degré de protection IP2XC doit étre maintenu lors de la manceuvre des dispositifs, par
exemple lors de la manceuvre des boutons d'essai en usage normal. Le degré de protection
peut étre temporairement réduit lorsqu'une norme de produit I'autorise pour une utilisation par
des personnes ordinaires ou non qualifiées, par exemple I'lEC 60269-3 pour le changement
d'un élément de remplacement.

NOTE 101 Un DBO peut avoir plusieurs classifications IP, par exemple IP2XC porte ouverte et IP3X porte fermée
ou IPXXD avec des orifices de vidange.

Les 5¢ et 6° alinéas ainsi que les exemples associés de I'lEC 61439-1 ne s'appliquent pas au
présent document.

8.4.2.3 Barrieres ou-enveloppes

Remplagement du premier alinéa:

Les parties actives nues doivent étre contenues a l'intérieur d'enveloppes,ou derrigre des
barriereg. Les enveloppes ou les barriéres doivent procurer un degré de~protection au moins
équivalent a IPXXC.

8.5.3 Choix des appareils de connexion et des composants

Addition:

Lorsqu'iin interrupteur-sectionneur, un disjoncteur sans-protection contre les surinteniités ou
un intefrupteur d'isolement est intégré au DBO, il.doit étre conforme a I''EC 60947-3, a
I'NEC 60P47-2 ou a I'lEC 60669-2-4, selon les caractéristiques assignées du DBO.

Les circlits de départ doivent contenir des dispositifs de protection, destinés a étre utilisés par
des personnes ordinaires, qui satisfont par exemple a I'lEC 60898-1, a la série IEC 61008, a la
série IEC 61009, a I'lEC 62423, a I'lEC 62606 et a I'lEC 60269-3.

Si un dispositif de protection d'entrée_intégré au DBO non conforme a une norme de prgduit est
destiné [a étre utilisé par des personnes ordinaires, une clé ou un outil doit étre exigé pour
effectudr la refermeture aprés‘un déclenchement et réaliser le changement d'un élément de
remplacement. Une étiquette .qui indique que la refermeture du dispositif déclenché et le
changement d'un élémentide remplacement ne doivent étre réalisés que par une pgprsonne
avertie pu qualifiée doit-étre apposée a proximité du dispositif de protection d'entrée.

Les disjoncteurs doivent étre congus ou installés de telle sorte qu'il ne soit pas pospible de
modifien leurs réglages ou leur étalonnage sans une action volontaire nécessitant I'ufilisation
d'une clg ou.d'un outil.

NOTE 100 _“Ces exigences témoignent du fait que les normes de produits des dispositifs de protedtion pour
personnes ordinaires sont limitées a un courant assigné maximal de 125 A. Les locaux domestiques peuvent exiger
des alimentations électriques supérieures a 125 A et I'utilisation de DBO; par conséquent, ces installations
particuliéres sont comprises dans le domaine d'application de I'lEC 61439-3.

8.6.1 Circuits principaux

Remplacement du deuxieme alinéa:

Chacun des conducteurs entre I'unité d'arrivée et I'unité de départ, ainsi que les composants
de celles-ci, peuvent étre congus en fonction des contraintes réduites de court-circuit qui
surviennent en aval de chacun des dispositifs de protection contre les courts-circuits, sous
réserve que la disposition des conducteurs ne soit pas susceptible d'engendrer un court-circuit
interne entre parties actives et entre parties actives et terre, comme cela est exigé en 8.6.4 et
dans le Tableau 4 de I'lEC 61439-1:2020.
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8.8 Bornes pour cables externes

Addition:

Lorsqu'un dispositif ou un composant d'un circuit de départ ne contient pas de borne neutre, le
nombre de bornes neutres d'un DBO ne doit pas étre inférieur a une borne de départ pour
chaque circuit de départ qui nécessite une borne neutre. Ces bornes doivent étre situées ou
identifiées dans le méme ordre que leurs conducteurs de phase respectifs.

Le nombre maximal de conducteurs de neutre qu'il est admis de relier a la borne de neutre de
chaque dispositif ou composant doit étre indiqué dans les instructions du constructeur.

Les DBO doivent comporter au minimum deux bornes pour les conducteurs de lidison de
protectipn de l'installation électrique.

9 Exigences relatives aux performances
L'Articlg 9 de I'lEC 61439-1:2020 s'applique, avec I'exception suivante.

9.1.1 Généralités

Additior:

NOTE LJ|IEC 60664-1:2020 contient les exigences relatives a I'iselation supplémentaire et l'isolation [renforcée
(Classe ll)).

10 Vérification de la conception
L'Articlg 10 de I'lEC 61439-1:2020 s'applique, avec les exceptions suivantes.

10.2.2.2 Essai de sévérité A

Addition:
L'essai guivant est une variante.

Toute 13 graisse esttéliminée des parties ou des échantillons représentatifs des envieloppes
d'acier qu DBO a soumettre aux essais, par immersion dans un dégraissant chimique ajfroid tel
que du chlorure(de méthyle ou de I'essence raffinée pendant 10 min. Les parties sont|ensuite
immergées pendant 10 min dans une solution a 10 % de chlorure d'ammonium dans I'equ a une
tempérdturede (20 + 5) °C.

Sans séchage, mais aprés avoir secoué les éventuelles gouttes, les parties sont placées
pendant 10 min dans une atmosphére saturée d'humidité a une température de (20 + 5) °C.

Apres avoir été séchées pendant 10 min dans une étuve a une température de (100 = 5) °C et
laissées a température ambiante pendant 24 h, les piéces ne doivent présenter aucune trace
d'oxydation de fer sur leurs surfaces.

Les traces d'oxyde de fer sur les arétes vives ou un voile jaunatre qui disparait par simple
frottement ne sont pas pris en considération.

Pour les petits ressorts hélicoidaux et organes analogues, et pour les parties inaccessibles
exposées a l'abrasion, une couche de graisse peut constituer une protection suffisante contre
I'oxydation du fer. De telles parties ne sont soumises a I'essai que s'il existe un doute au sujet
de l'efficacité du film de graisse, et I'essai doit alors étre effectué sans dégraissage préalable.
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10.2.2.4 Résultats a obtenir

Le premier alinéa du 10.2.2.4 de I'lEC 61439-1:2020 ne s'applique pas a l'essai de
remplacement du présent document.

10.2.3.2.1 Vérification par essai

Addition:

NOTE 101 La température de 850 °C ne s'applique pas aux parties accessibles de I'enveloppe aprés installation
dans des parois creuses, par exemple les panneaux et les portes.

10.2.6 Vérification de la protection contre les impacts mécaniques (code IK)

Remplagement:

Une vérification du degré de protection contre les impacts mécaniques doity étre effectuée
conformément a I'lEC 62262.

L'essai |doit étre réalisé au moyen d'un appareillage d'essai aw, ‘marteau déctit dans
I''EC 60[068-2-75 (par exemple, un marteau a ressort a une température de l'air pmbiant
comprise entre 10 °C et 40 °C) immédiatement aprés avoir conséerve le DBO pendant 2[h a une
tempérdture de -5 °C + 1 K pour une utilisation en intérieur. et de -25 °C £ 1 K ppur une
utilisatign en extérieur. Un essai a —25 °C pour une utilisation ‘en extérieur valide également un
essai a -5 °C pour une utilisation en intérieur. Un seul essai a —25 °C est donc exigé.

La confprmité est vérifiée sur les parties exposées.du' DBO qui peuvent étre soumisgs a des
impacts|mécaniques lorsqu'elles sont installées comme en usage normal.

L'échantillon avec un couvercle, ou I'enveloppe, le cas échéant, doit étre fixé comme eh usage
normal pu placé contre un support rigide.

Trois cqups doivent étre appliqués sur des emplacements différents de chacune dgs faces
accessibles et sur la porte (sicuUpe porte est fournie). Les impacts doivent étre |répartis
uniformgment sur les faces de_llenveloppe ou des enveloppes a l'essai. En aucun gas, les
impacts| ne doivent étre appliqués aux environs d'un méme point de I'enveloppe. Ur nouvel
échantillon pour chaque face accessible est utilisé, sauf si I'essai précédent n'a pas inIuencé
les résuftats de l'essai pu.des essais ultérieurs, auquel cas I'échantillon peut étre réutilisé. Les
coups ne doivent pas-étre appliqués sur des prédécoupes, sur des composants |ntégrés
conformles a d'autrés*normes ou sur d'autres dispositifs de fixation en retrait par rapport a la
surface [de manjére a n'étre soumis a aucun impact réel.

Les entrées\de cables qui ne comportent pas de prédécoupes doivent étre laissées olvertes.
Si elles |comportent des prédécoupes, deux d'entre elles doivent étre ouvertes.

Avant d'appliquer les coups, les vis de fixation des embases, couvercles et éléments analogues
doivent étre serrées a un couple égal a celui spécifié dans le Tableau 102.

Apres I'essai, un examen visuel doit vérifier que:
— le degré de protection (code IP) de I'enveloppe n'est pas altéré, en sachant qu'il convient
d'effectuer I'essai IP approprié spécifié au 10.3 en cas de doute;

— les propriétés diélectriques ont été préservées. En cas de doute, il convient d'effectuer les
essais diélectriques appropriés spécifiés au 10.9 de I'lEC 61439-1:2020 en appliquant les
modifications indiquées dans le présent document;

— les couvercles amovibles peuvent étre retirés et réinstallés;

— les portes peuvent étre ouvertes et fermées.
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Vérification par essai

Ajout d'un nouveau premier alinéa:

Cet essai s'applique uniqguement aux DBO destinés a une installation extérieure.

10.2.8
10.2.8.1

Fonctionnement mécanique

Vérification par essai

Remplacement des premiere et deuxieme phrases du deuxiéme alinéa:

Pour led
les porf
mécaniq
manosu

10.3 D

Rempla

Les ess

e 3

¢

e N
Si I'ens
sections

10.10.2

Rempla

parties qui exigent une verification par essai, par exemple 1es parties mobliles

es (voir 8.1.5 de I'lEC 61439-1:2020), il doit étre vérifié que leur fonctior
ue est satisfaisant aprés leur installation dans le DBO. Le nombre~de"cy
res doit étre de 50.

egré de protection des ensembles (code IP)

cement du deuxiéme alinéa et des tirets:

his de degré de protection (code IP) doivent étre réalisgs:

ouvercles et portes qu'il est nécessaire d'ouvrirou/de déposer sans l'aide d'u
'un outil doivent étre ouverts ou déposés;

our l'essai de protection contre les contacts avec des parties actives,

isjoncteurs et des DDR ou pression sur le bouton d'essai d'un DDR, par e
oivent étre ouverts ou retirés;

uissent étre ouverts ou déposés avec ou sans l'aide d'une clé ou d'un outil;

ors tension (circuits princgipaux et auxiliaires).

bmble est constitué-de plusieurs sections ou est décrit comme étant extens
assemblées deivent étre incluses.

2.3 Unités‘fonctionnelles

Cement-des deuxiéme et troisiéme alinéas du 10.10.2.2.3 b):

Si les di

spositifs de départ du DBO ont une plage de courants assignés, un seul essai

comme
nement
cles de

our l'essai de protection contre les contacts ,avec des parties actives, tlzus les
n

clé ou

us les

ouvercles et portes qu'il est nécessaire“d'ouvrir ou de déposer pour permeftre aux
ersonnes ordinaires d'accéder aux “dispositifs de manoceuvre (réarmement des

emple)

vec tous les couvercles et portes en place et fermés comme en usage normal, qu'ils

ble, les

I,c peut

étre utilisé afin d'établir les caractéristiques I, assignées pour I'ensemble de la plage sans
procéder a des essais supplémentaires lorsque:

1) les plages couvertes proviennent de la méme série du constructeur;

2) les plages couvertes ont toutes les mémes dimensions physiques;

3) les plages couvertes ont les mémes dispositifs de ligne et de charge de connexion

élec

trique;

4) en consultant les données fournies par le constructeur de l'appareil, le dispositif qui a la
perte de puissance totale la plus élevée de la gamme de produits est utilisé pour I'essai;

5) le dispositif est placé dans la position la plus sévére en ce qui concerne I'échauffement
mutuel et les effets d'isolation.
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3.1 Généralités

Ajout aprés le quatriéme alinéa:

En I'absence d'instructions du constructeur, le couple de serrage appliqué aux bornes doit étre
conforme aux valeurs spécifiées pour l'essai d'échauffement dans la norme de produit

applicable.

10.10.2.3.2 Conducteurs d'essai

Modification:

Les points b), c) et d) ne s'appliquent pas au présent document.

10.10.2

Ajout ay

3.6 Vérification de chaque unité fonctionnelle séparément et de-l'en
complet

deuxieme alinéa:

semble

Une méthode pour déterminer le groupe le plus sévére de circuits, adjacents et chargés en

continu
a distrib

départ g
chargé
(i) IngO
les @
assi
(i) InC X
factd
repo

En (i) e
valeurs

10.10.2

Ajout ay

Lorsque
les autrq

B soumettre a I'essai de maniére a obtenir I'échauffement{e plus élevé possible
uer le courant assigné du DBO (/,4) au nombre le plus faible possible de cir

djacents chargés en continu et simultanément, de sorte que chacun de ces cirg
hvec:

ul,c x RDF; I, et RDF étant des valeurs estimées par le constructeur pour dé

ourants d'essai. Si la vérification repose surun essai, le résultat obtenu est un
jnee Ing et le RDF peut étre calculé; ou

ur de charge présumé afin d'estimer le RDF a utiliser pour I'essai. Si la vér
se sur un essai, le résultat obtenu est une valeur assignée 7.

(ii), le RDF reel par circuit’est calculé en divisant /4 par I, en s'appuyant s
vérifiées par essai.

3.7 Vérification de chaque unité fonctionnelle, des jeux de barres prin

point c):

I'agpareil soumis a I'essai obtient une valeur /. égale a son courant assigné
ps.appareils de la méme gamme de fabrication ont une valeur /. égale a leur |

consiste
cuits de

uits soit

erminer
e valeur

le facteur de charge présumé indiqué dans le Tableau 101. Cette méthode (tilise le

ification

ur leurs

cipaux,

des jeux'de barres de distribution séparément et de I'ensemble complet

1, tous

n-

Lorsque l'appareil soumis & I'essai obtient une valeur I . inférieure & son courant assigné I,,, la

méme réduction s'applique aux autres appareils de la méme gamme de fabrication. Par
exemple, un appareil qui a un courant /, de 63 A obtient un courant /,, de 55 A: 55/ 63 = 0 874.

Le courant I, des autres appareils de la méme gamme de fabrication est égal a 7, x 0,874.
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Ajout au point d):

Une méthode pour déterminer le groupe le plus sévére de circuits adjacents et chargés en
continu a soumettre a I'essai de maniére a obtenir I'échauffement le plus élevé possible consiste
a distribuer le courant assigné du DBO (/,4) au nombre le plus faible possible de circuits de

départ adjacents chargés en continu et simultanément, de sorte que chacun de ces circuits soit
chargé avec:

(i) Ingoul,. x RDF; I, et RDF étant des valeurs estimées par le constructeur pour déterminer

les courants d'essai. Si la vérification repose sur un essai, le résultat obtenu est une valeur
assignée Ing et le RDF peut étre calculé; ou

8 cH— ratree—o cHA reheraée—dan abteat—+0 rode—tilise le

(i) InC b
factd
repo

En (i) e
valeurs

10.10.3

Addition:

Les DB
envelop
synthéti
accessi
surface
pour dé
utilisé p

10.10.4

Additior:

NOTE L
ambiant g

EXEMPLH

Pour
I'air |
utilisd
est c
100 A

a)

ur de charge présumé afin d'estimer le RDF a utiliser pour I'essai. Si la-veén
se sur un essai, le résultat obtenu est une valeur assignée 7.

(ii), le RDF reel par circuit est calculé en divisant /4 par I, en s’appuyant s
vérifiées par essai.

2 Ensembles

D avec enveloppe synthétique sont considérés comme représentatifs des DH
pe métallique si I'échauffement le plus élevé/a la surface interne de l'en
que ne dépasse pas l|'échauffement maximal des surfaces métalliques ¢
ples, conformément au Tableau 6 de I''EC\61439-1:2020. Aprés avoir vérifié
la plus haute de I'enveloppe est le point.leplus chaud, le couple thermoélectriqu
ferminer la température de l'air intérieur et situé au sommet de I'enveloppe p|
pur déterminer I'échauffement le plus:élevé sur les surfaces internes.

2.3 Résultats a obtenir

bs recommandations sont, |a publication du courant assigné maximal a une température spécifi
u voisinage immédiat-de 1'appareil.

commencerles données mettent en évidence que le courant /;, = 125 A a une température a

bre de I'appareil de 50 °C. L'intensité est donc réduite de 0,8 x 125 A = 100 A. La valeur de
e dans_e.calcul pour éviter les points chauds et la température ambiante limite est de 50 °C. Si I'g
hpablé de dissiper des pertes de puissance supérieures ou égales a celles générées avec une
et’sita température de I'air intérieur calculée ne dépasse pas 50 °C, il est vérifié que la chargg

admi

ification

ur leurs

O avec
veloppe
xternes
que la
e utilisé
eut étre

be de l'air

mbiante a
100 A est
tnveloppe
valeur de
continue

sible est de 100 A.

b)

En revanche, si, pour le méme appareil de 125 A réduit a 100 A, la température de I'air calculée a l'intérieur de

I'enveloppe est de 60 °C, ce qui dépasse la limite de 50 °C, et que les informations du constructeur de I'appareil
de 125 A limitent le courant [, de I'appareil a 80 A a une température ambiante a I'air libre de 60 °C (pour éviter

les points chauds, une marge de sécurité 0,8 x 80 A = 64 A est appliquée), il est vérifié que la charge continue
admissible est de 64 A. Aucun autre calcul n'est exigé, car la valeur de 64 A tient compte du facteur de 0,8 et

des limites de température ambiante.

Si une charge continue admissible de 100 A est exigée, une enveloppe capable de dissiper des pertes de puissance
supérieures ou un appareil qui produit des pertes de puissance inférieures ou un appareil dont le courant assigné
est supérieur pour la température ambiante (ou une combinaison de ceux-ci) peut étre utilisé pour assurer la
conformité.
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10.10.4.3.2 Résultats a obtenir

Addition:

NOTE Les recommandations sont la publication du courant assigné maximal a une température spécifiée de I'air

ambiant a

u voisinage immédiat de I'appareil.

EXEMPLE

a) Pour commencer, les données mettent en évidence que le courant /;, = 125 A & une température ambiante a

I'air libre de I'appareil de 50 °C. L'intensité est donc réduite de 0,8 x 125 A = 100 A. La valeur de 100 A est
utilisée dans le calcul pour éviter les points chauds et la température ambiante limite est de 50 °C. Si I'enveloppe
est capable de dissiper des pertes de puissance supérieures ou égales a celles générées avec une valeur de
100 A et si la température de I'air intérieur calculée ne dépasse pas 50 °C, il est vérifié que la charge continue

admis

sible est de 100 A

b) Enre
I'envd
de 12

les p
admi
des i

Si une ch
supérieur
est supeér
conformit

10.11.5

Addition:

Un cour
principa
barres (
Le jeu d
soumis
survient
chaque
d'engen
(voir 8.6

NOTE L
d'installat

11 Vér

L'Articlé

vanche, si, pour le méme appareil de 125 A réduit a 100 A, la température de l'air calculée a l'in|
loppe est de 60 °C, ce qui dépasse la limite de 50 °C, et que les informations du constructeur, de|
5 A limitent le courant I, de I'appareil a 80 A a une température ambiante a I'air libre de(60-°C (p

ints chauds, une marge de sécurité 0,8 x 80 A = 64 A est appliquée), il est vérifié que-la charge
sible est de 64 A. Aucun autre calcul n'est exigé, car la valeur de 64 A tient compte’ du facteurn
Imites de température ambiante.

hrge continue admissible de 100 A est exigée, une enveloppe capable de dissiper des pertes de
Es ou un appareil qui produit des pertes de puissance inférieures ou un-appareil dont le courar
eur pour la température ambiante (ou une combinaison de ceux-ci) ‘\peut étre utilisé pour 3

b

3.3 Circuit d'arrivée et jeux de barres principaux

Ant assigné de court-circuit conditionnel peut-étre déclaré si la longueur du jeu d
| et de distribution entre les bornes de sortie de 'appareil d'arrivée connecté a
rincipal et les bornes d'entrée de I'unité fonctionnelle de départ ne dépasse [
e barres principal, le jeu de barresde distribution et I'appareil d'arrivée peuv
a l'essai et caractérisés en fonction des contraintes réduites de court-cir
ent en aval de chacun des dispositifs de protection contre les courts-circui
unité, sous réserve que laldisposition de ces conducteurs ne soit pas sus
drer un court-circuit interhé entre parties actives ou entre parties actives
.4 de I'lEC 61439-1:2020).

P Tableau 4 de I'lEC"61439-1:2020 fournit des exemples de types de conducteurs et les
on.

ification{individuelle de série

11 deV'IEC 61439-1:2020 s'applique, avec les exceptions suivantes.

térieur de
I'appareil
our éviter

continue
de 0,8 et

puissance
t assigné
ssurer la

e barres
U jeu de
as 3 m.
ent étre
cuit qui
s, dans
ceptible
et terre

bxigences

11.9

roprietes dielectriques

Ajout aprés le premier alinéa:

Un essai diélectrique n'est pas exigé pour les DBO qui comportent des jeux de barres ou un
cablage préfabriqué du circuit principal uniguement, ou un examen des conducteurs et cables,
y compris le cheminement approprié, est suffisant pour valider les distances d'isolement.
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Tableau 6 — Limites d'échauffement (9.2)

Remplacement de la note de bas de tableau c:

Lorsque cela est spécifié dans les instructions du constructeur de I'appareil, les organes manuels de commande
des disjoncteurs miniatures, des interrupteurs automatiques a courant différentiel résiduel avec dispositif de
protection contre les surintensités incorporé, des interrupteurs automatiques a courant différentiel résiduel sans
dispositif de protection contre les surintensités incorporé, dispositifs pour la détection de défaut d'arcs, etc. a
I'intérieur du DBO, qui ne sont accessibles qu'aprés I'ouverture d'un couvercle ou d'une porte, peuvent supporter
une augmentation de 25 K de ces limites d'échauffement.

Tableaux et figure supplémentaires:

Tableau 101 — Valeurs de charge présumée

Nombre de circuits de départ a usage général et

Lo L e Facteur de charge présumé
autres circuits spécifiques

2et3 0,8
4et5 0,7
6 a 9inclus 0,6
10 et plus 0,5

Circuits, comme un matériel de recharge de
véhicule électrique (VE) ou un panneau
photovoltaique (PV), sauf si un dispositif de
régulation de charge/réduction de la charge est
inclus dans le matériel associé ou installé dans le
DBO, ou une combinaison des deux.
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Tableau 102 — Valeurs du couple de serrage pour vérifier la tenue mécanique

Diameétre du filetage

Couple de serrage

mm Nm 2@
VaIeurgnorma}is_ées Plage de diamétres | b e @
du systéme métrique "d"

mm mm
2,5 d=<2,8 0,13 0,26 0,26
3,0 28<d=<3,0 0,16 0,33 0,33
- 3,0<d=<3.2 0,20 0,40 0,40
3,0 3,2<d=s 3,6 0,26 0,93 0,9B
4 36<d=<41 0,47 0,80 0,8p
4,5 41<d=<47 0,53 1,20 1,2p
5 47<d=<53 0,53 1,33 1,3
6 53<d<6,0 0,80 1,66 2,0p
8 6<d<8 1,66 2,38 4,0p
10 8<d=<10 - 2,66 6,6p
12 10<d=<12 - - 9,3B
14 12<d=<15 - - 12,p
16 15<d=<20 - - 16,p
20 20<d=<24 - - 24
24 24 <d 5 - 33

a8  Pourles vis et fixations en plastique, le couple de serrage appliqué doit étre égal a la valeur spécifiée dans
les ipstructions du constructeur. Les mécanismeswde blocage quart de tour qui ne comportent aucur| filetage
ne spnt pas soumis aux couples de serrage spégifiés dans le présent tableau; ils sont actionnés de| facon a
se bloquer en usage normal.

b La cplonne | s'applique aux vis sans téte*qui, lorsqu'elles sont serrées, ne dépassent pas leur logempnt ainsi
qu'ayix autres vis qui ne peuvent pas éire serrées a l'aide d'un tournevis dont la lame est plus grande que le
diamletre intérieur de la vis.

¢ La cplonne Il s'applique aux écrous et aux vis serrés a l'aide d'un tournevis.

La cplonne Il s'applique aux-écrous et aux vis qui peuvent étre serrés par d'autres moyens qu'un toyrnevis.
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Annexes
Les annexes de I'lEC 61439-1:2020 s'appliquent, avec les exceptions suivantes.

L'Annexe C et I'Annexe D de I'lEC 61439-1:2020 ne s'appliquent pas.
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Ajout de I'Annexe AA, de I'Annexe BB et de I'Annexe CC:

Annexe AA
(informative)

Eléments soumis a un accord entre le constructeur du DBO et I'utilisateur

Les informations données dans le Tableau AA.1 font I'objet d'un accord entre le constructeur
du DBO et I'utilisateur. Dans certains cas, les informations déclarées par le constructeur du
DBO peuvent se substituer a un accord.

Fabi AAA4—E}é | L ;
le constructeur du DBO et I'utilisateur
Article ou Options
e paragraphe de Configuration répertoriées Exig¢nce de
Caractéristiques référence de par défaut? dans I'utilisateur®
I'lEC 61439-1:2020 I'IEC 61439-3°
Systémg électrique
Systéme|de mise a la terre 5.6, 8.4.3.1, Norme du TT/TN-C/
8.4.3.2.3, 8.6.2, constructeur TN-C-S /1T /
10.5, 11.4 choisie pour TN-S
répondre aux
exigences
locales
Tension hominale de I'alimentation | 3.8.9.1, 5.2.1, 8.5.3 Selon les Tension
(V) conditions nominale a la
d'installation terre <300 V en
locales courant alternatif
Surtensipns transitoires 5.2.4, 8.5.3, 91, Déterminée par Catégorie de
Annexe G le systéme surtension Il
électrique
Surtensipns temporaires 91 Tension réseau Aucune
nominale
+1200V
Fréquenge assigneée f, (Hz) 3.8.12, 5.5, 8.5.3, Selon les 50 Hz/60 Hz
10.10.3.1, conditions
10.11.5.4 d'installation
locales
Exigencgs d'essai sur sife, 11.10 Norme du Aucune
supplémentaires: cablage, constructeur,
fonctionrjement éleetrique et selon
fonction I'application
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Article ou Options
e paragraphe de Configuration répertoriées Exigence de
Caractéristiques référence de par défaut? dans I'utilisateur®
I'lEC 61439-1:2020 I'IEC 61439-3°
Tenue aux courts-circuits
Courant de court-circuit présumé 3.8.7 Déterminée par Aucune
aux bornes d'alimentation 1o (kA) le systéme
électrique
Courant de court-circuit présumé 10.11.56.3.5 Au minimum Aucune
dans le conducteur neutre 60 % des valeurs
pour les phases
Courant de court-circuit présumé 10.11.5.6 Au minimum Aucune
dans le Gicuit-de-protection 60-% des-valeurs
pour les phases
Exigencd relative a la présence 9.3.2 Selon les Oui/Non
d'un disgositif de protection contre conditions
les courtp-circuits (DPCC) dans d'installation
I'unité fopctionnelle d'arrivée locales
Coordingdtion des dispositifs de 9.3.4 Selon les Aucuine
protection contre les courts-circuits, conditions
y comprip les informations d'installation
concerngnt les dispositifs de locales
protection externes contre les
courts-cifcuits
Données| associées a des charges 9.3.2 Aucune charge Aucune
susceptibles de contribuer au susceptible-de
courant dle court-circuit contribuer de
maniéere
significative
Protectipn des personnes contre
les chogs électriques
conformément a I'lEC 60364-4-41
Type de protection contre les chocs 8.4.2 Protection Selon les régles
électriques — Protection principale principale d'installation
(protection contre le contact direct) locales
Type de protection contre les chocs 8.4.3 Selon les Coupure
électriqups — Protection en cas de conditions automatique de
défaut (protection contre le contact d'installation I'alimentation/
indirect) locales Séparation
électrique/
Isolation double
ou renforcée
Environhement de l'installation
Type d'emplacement 3.5,8.1.4,8.2 Norme du Intérieur/
constructeur, Extérieur
selon
I'application

Protecti

n-contre 1es pdarties

actives, contre la pénétration de
corps solides étrangers et d'eau

822, 8.2.3

imterreur (ferme):
IP2XC

Extérieur (au
minimum): IP23

ApTes 0epose
des éléments
amovibles:

Selon la position
connectée /
Protection
réduite
selon la norme
du constructeur

Impact mécanique externe 8.2.1,10.2.6 Intérieur IKO5 Aucune
(code IK) L

Extérieur 1KO7
Résistance aux rayonnements UV 10.2.4 Intérieur: Non Aucune

(s'applique uniquement aux
ensembles extérieurs, sauf

spécifica

tion contraire)

applicable

Extérieur:
Climat tempéré
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Article ou Options
e paragraphe de Configuration répertoriées Exigence de
Caractéristiques référence de par défaut? dans I'utilisateur®
I'lEC 61439-1:2020 I'IEC 61439-3°
Tenue a la corrosion 10.2.2 Installations Aucune
intérieures/
extérieures
normales
Température de I'air ambiant — 7.1.1 Intérieur: =5 °C Aucune
Limite inférieure .
Extérieur: =25 °C
Température de I'air ambiant — 7.1.1 40 °C Aucune
Limite supérieure
Température de I'air ambiant — 7.1.1,9.2 35°C Aucune
Moyenngq journaliéere maximale
Humidité| relative maximale 7.1.1 Intérieur: Aucune
95 % a
-5°Ca+30°C
70 % a +35 °C
57 % a +40 °C
Extérieur:
100 % a
-25 °C a+27 °C
60 %@ 35 °C
461% a 40 °C
Degré d¢g pollution (de 7.1.2 2 3,4
I'environpement de l'installation)
Altitude 711 <2000 m Aucune
Environnement CEM (A ou B) 9.4, 10:12, B AouB
Annexe J
Conditiops spéciales d'emploi (par 7.2:.8.5.4,9.3.3 Aucune condition Aucune
exemple] les vibrations, une Tableau 7 spéciale d'emploi
condensation exceptionnelle, une
forte polljution, un environnement
corrosif, des champs électriques.Qu
magnétiques élevés, des
moisissufes, de petits animaux; des
dangers [d'explosion, de forts’chocs
et vibratipns, des séismes)
Méthodd d'installation
Type 3.3,5.6 Norme du Différentes
constructeur options, par
exemple
montage au
sol/mur
Fixe/Mobile 3.5 Fixe Aucune
Dimensions hors tout et poids 5.6, 6.2.1 Norme du Aucune
maximaux constructeur,
selon
I'application
Type(s) de conducteur(s) externe(s) 8.8 Norme du Systéme de
constructeur goulottes/
canalisation
préfabriquée
Direction(s) des conducteurs 8.8 Norme du Aucune
externes constructeur
Matériau des conducteurs externes 8.8 Cuivre Cuivre/

Aluminium
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Article ou Options
e paragraphe de Configuration répertoriées Exigence de
Caractéristiques référence de par défaut? dans I'utilisateur®
I'lEC 61439-1:2020 I'IEC 61439-3°
Sections et terminaisons de 8.8 Telle que définie Aucune
conducteurs de phase externes dans la norme
Sections et terminaisons de 8.8 Telle que définie Aucune
conducteurs PEL, PEM et PEN de dans la norme
protection externes, de neutre et de
point milieu
Exigences spéciales d'identification 8.8 Norme du Aucune
des borngs constructeur
Stockagp et manutention
Dimensigns et poids maximaux des 6.2.2,10.2.5 Norme du Aucune
unités dg transport constructeur
Méthodep de transport (par 6.2.2,8.1.6 Norme du Aucupe
exemple] chariot élévateur, grue) constructeur
Conditiops d'environnement 7.3 Selon les Aucune
conditions
d'emploi
Informations d'emballage 6.2.2 Norme du Aucune
constructeur.
Facilitég d'exploitation
Acces ayx appareils manceuvrés a 8.4 Personnes Aucune
la main ordinaires
Emplacement des appareils 8.5.5 Facilement Aucune
manceuvfés a la main accessible
Sectionnement des équipements de 8.4.2, 8.4.3.3; Norme du Individuels/
I'installation de charge 8.4.6:2 constructeur groupes/tous
types
Capacités d'entretien et
d'évolutjon
Exigencgs relatives a 'accessibilité 8.4.6.1 Protection Aucune
en servide par des personnes principale
ordinairess; exigence pour
manceuvfer des appareils ou
changer des composants alors-que
I'ensembje est sous tension
Exigencgs relatives alaccessibilité 8.4.6.2.2 Aucune exigence Aucune
en vue djun examen-ou relative a
d'opératipns analegues I'accessibilité
Exigencgs relatives a I'accessibilité 8.4.6.2.3 Aucune exigence Aucune
pour entetiensen service par des relative a
personnés-auterisées Faeecessibiite
Exigences relatives a I'accessibilité 8.4.6.2.4 Aucune exigence Aucune
pour extension en service par des relative a
personnes autorisées I'accessibilité
Méthode de raccordement des 8.5.1,8.5.2 Norme du Aucune
unités fonctionnelles constructeur
Protection contre les contacts 8.4 Aucune exigence Aucune
directs avec des parties internes relative a la
actives dangereuses au cours d'un protection au
entretien ou d'une évolution (par cours d'un
exemple, les unités fonctionnelles, entretien ou
les jeux de barres principaux, les d'une évolution
jeux de barres de distribution)
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Article ou Options

e paragraphe de Configuration répertoriées Exigence de
Caractéristiques référence de par défaut? dans l'utilisateur®
I'lEC 61439-1:2020 I'IEC 61439-3°
Courant admissible
Courant de charge total maximal a 3.8.10.1, 5.3, Ip< 250 A Aucune
fournir par I'ensemble (a partir
duquel le courant assigné de 8.4.3.2.3,8.5.3,
I'ensemble 7 , (A) est déterminé) 8.8, 10.10.2,
10.10.3,
10.11.5,

Annexe F
Courant g'emploi 7 et nature/type 3.8.10.8 I, <125A Aucune
de la chgrge (par exemple VE, PV)
ou, en vgriante, I, des appareils et
nature d¢ la charge (dans ce cas, Facteur de
les factelirs de charge présumés charge présumé
indiqués|dans le Tableau 101 indiqué dans le
peuvent Btre utilisés) Tableau 101
Rapport fe la section du 8.6.1 100 % Alcune
conductdur neutre a celle des
conductdurs de phase: conducteurs
de phasq jusque et y compris
16 mm?2
Rapport fe la section du 8.6.1 50 %\(au Aucune
conductgur neutre a celle des minimum
conductdurs de phase: conducteurs 16 mm2)
de phasd au-dessus de 16 mm?

2  Dans|

b "Auc
valey

¢ Pour
rigou

r par défaut.

certains cas, les informations déclarées par le,constructeur du DBO peuvent se substituer a unfaccord.

ne" dans cette colonne signifie qu'il n'existe;aucune option dans I'lEC 61439-3 autre que la condition ou

les applications particulierement sévéres, l'utilisateur peut avoir besoin de spécifier des exiger|ces plus
feuses que celles établies dans le présent document.



https://iecnorm.com/api/?name=75d2c73bc8c8250d6c74de5a9fed4160

- 66 - IEC 61439-3:2024 © |IEC 2024

Annexe BB
(informative)

Incidences sur la conception et les caractéristiques assignées d'un DBO,

les instructions, etc. lorsque le DBO est utilisé dans une
installation électrique de prosommateur (PEI)

Les incidences sur la conception et les caractéristiques assignées d'un DBO, les instructions,
etc. lorsque le DBO est utilisé dans une installation électrique de prosommateur (PEI) doivent
tenir compte des exigences applicables spécifiées dans I'l[EC 60364-8-82, par exemple
I'installation avec un générateur local, des systémes photovoltaiques, des éoliennes, des

batterie
matérie

La liste

— len
distr]

— le niveau de court-circuit minimal (généralement en mode réseau séparé) pour ob

temy

les jeux de barres et la protection contre les chocs. Cela ‘'s'explique par le faif

vale
Il c
cara
['util
— les ¢
inve
indé
man
sorti

— les

installation conventionnelle (en(raison de la commutation entre les sources, du déle
du déplacement de charge,(par exemple) et qui exigent donc d'évaluer I'utilisation

de délestage ou un dispositif de surveillance).

Suivante est une liste non exhaustive des aspects qu'il convient de préndre en

veau de court-circuit maximal (généralement, PEI en paralléle “avec le rég
bution);

s de déconnexion associés, ce qui inclut les contrainteS/thermiques pour les

ir 12t peut étre supérieure a des niveaux de défaut plus’faibles (voir I''EC TR 6
pnvient que le DBO comporte une protectioncontre les courts-circuits
ctéristiques assignées appropriées en fonetion des informations fourn
sateur;

ircuits potentiellement alimentés en amont'comme en aval et connectés de
'sée; il convient que les dispositifs \de' protection soient capables de fon

ere inversée les dispositifs de prétection qui possédent des bornes de phag
e, comme les disjoncteurs polarisés;

5, quI comportent potentiellement un dispositit de gestion de l'energie (comme un

compte:

eau de

enir les
cables,
que la
912-1).
et des
es par

maniére
ctionner

pendamment du sens de circulationidu courant. Il convient de ne pas conngcter de

e et de

surtensions transitoires d'une*PEI qui peuvent étre plus fréquentes que dans une

stage et
je SPD.
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Annexe CC
(informative)

Courant assigné d'un ensemble (/,,)

Lorsqu'un générateur (par exemple, systéme photovoltaique, éolienne ou batterie) est utilisé
comme source d'alimentation supplémentaire parallélement et simultanément avec une autre
source reliée au DBO, il convient que le DBO soit choisi de sorte que:

InA 2 In + [gen(s)’

ou

[nA

Igen(s)

Voir Fig

Sinon, |

d'arrivé¢ principale par l'intermédiaire d'un seul dispositif.de protection contre les surin

dans le
protecti

Lorsqu'iine alimentation n'est pas configuréerpour fonctionner parallélement et simulta

avec d'g
transfer

la plus
disposit

en amont de celui-ci.

est le courant assigné de I'ensemble;

est le courant assigné du dispositif de protection contre les surintensités d
d'arrivée intégré dans le DBO ou en amont de celui-ci;

est le courant de sortie assigné du ou des groupes générateurs alimern
I'intermédiaire de dispositifs de protection contre les surintensijtés d'arrivée di

Lure CC.1.

prsque le ou les groupes générateurs sont alimentésen paralléle avec I'alim

DBO, il convient que le courant I, soit supérieur ou égal a celui de ce disp

utres sources (un générateur desecours relié par l'intermédiaire d'un interru
, par exemple), il convient que-le courant assigné minimal du DBO (/,,,) soit |
blevée de l'alimentation secteur ou du générateur, alignée sur le courant asg
f de protection contre les surintensités du circuit d'arrivée, qu'il soit intégré au

I circuit

tés par
stincts.

entation
tensités
bsitif de

bn contre les surintensités unique et les\configurations spécifiques doivent étre
vérifiées.

nément
bteur de
8 valeur
igné du
DBO ou
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Protection principale
contre les surintensités

l
\f 40A

Interrupteur
DBO 4‘iA \O principal

40A
Jeu de barres 40 A -

i\ j;\ <=—=53A i
53A
RCCB RCCB Liea

'Ax] 40A-30mA 1 'Aj 40 A—30 mA
4
T T T T kil T T T I
Y18A N 16A \16A Y 16A Y 16A ' 16A \16A \16A 13A
B e e [» :; e e [~» e
™~ 7S 7 = ™ o 7 I~ N
® & ® & ® ¥ & & -
Ondulateur
photovoltaique
3kW (13 A)

IEC

SOURCE] NPR 5310, reproduit avec l'autorisation des auteurs.

Figure CC.1 — Exemple de surcharge, oU.J, * Igo,(s) eSt supérieur a I,

Le courant / exigé est: I, 2 disjoncteur 40 Ack7yo, 13 A; alors, /5 240 + 13 = 53 A
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